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1.1.00. Приветственное слово. 
 

Наши поздравления! 
Поздравляем! Если преподаватель попросил Вас начать с этой темы: значит Вы – «Гений»! Потому что 

только гениальные люди за 9-10 лет сидения в школе могут пропустить, прослушать и не понять абсолютно 

все, о чем там шла речь. 

 

Немного о ЦТ. 
Централизованное тестирование (ЦТ) – это общий для всех абитуриентов (людей претендующих поступить 

куда-либо) экзамен. Этот экзамен проходит в абсолютно честном режиме. Вам не удастся ни списать сам 

экзамен, ни узнать заранее ответы, ни «подмазать» комиссию ни чего бы там ни было еще. На этом экзамене 

Ваши знания будут оценены максимально объективно. Каждый абитуриент имеет право сдавать ЦТ только 

по трем или четырем предметам, на каждый предмет по одной попытке. 

Результаты ЦТ оцениваются по 100-бальной шкале. И самое интересное то, что если Вы напишите этот 

экзамен менее чем на проходной балл (15 баллов для физики и математики), то Ваши документы просто не 

примут в приемной комиссии любого учебного заведения, а если Вы напишите эти экзамены на ноль 

баллов то Вам даже не выдадут бумажку (сертификат) о том, что Вы вообще сдавали этот экзамен. А именно 

эти бумажки требуются во всех вузах при поступлении. В каждый ВУЗ требуют три сертификата, которые 

Вы сможете получить положительно сдав ЦТ по трем предметам. Таким образом, написав хотя бы один 

из трех нужных Вам ЦТ менее чем на проходной балл, Вы фактически лишаетесь возможности 

поступить в ВУЗ в текущем учебном году. Дополнительный набор в самые худшие ВУЗы на самые плохие 

специальности для неудачников, которые набрали от 5 до 15 баллов, не в счет, потому что, в частности, там 

не так то уж много в сумме мест распределяется посредством такого механизма, а на них набегает столько 

народу, что итоговый конкурс получается даже выше чем проходные баллы. 

Как Вы уже возможно поняли, сходить и сдать ЦТ сразу по всем предметам, и выбрать те где будет 

положительный балл не получиться, сдавать можно только три или четрые ЦТ, т.е. максимум на один больше 

чем столько, сколько нужно для поступления в любой ВУЗ. 

 

Результаты ЦТ. 
Почти уверен, что Вам кажется, что Вы достаточно удачливы и уж на пятнадцать то баллов то Вы точно что-

нибудь нарешаете (наугадываете). Спешу Вас разочаровать, даже 15 баллов получить на ЦТ достаточно 

тяжело, это Вам не единицу или двойку в журнал отхватить в школе как Вам может показаться. Это из 

предложенных на ЦТ задач, обычно их 30, нужно решить 6-7 штук, и причем правильно решить, и причем 

самому решить, и из этих задач максимум одна-две будут совсем уж простыми, а остальные будут требовать 

хоть каких-то умений. 

Одним словом рассчитывать на удачу на ЦТ – плохой метод. В прошлом году 40% абитуриентов не смогли 

преодолеть 15-бальный порог по физике, математике или 10-бальный по языку. Поверьте, всем им казалось, 

что уж они то точно что-нибудь да наугадывают. 

 

Так что же может Вас спасти? 
Конечно же только добросовестный труд! Только в случае если Вы честно и упорно возьметесь за науки, 

если будете уделять им большую часть своего свободного времени, выполните все домашние задания, 

которые будут Вам предложены, и не будете пропускать без уважительной причины занятия, Вы сможете 

спастись. Только тяжким трудом Вы получите свой сертификат. Также Вы обязательно должны сходить на 

все три этапа репетиционного тестирования, в частности для того, чтобы Ваши надежды на удачу 

окончательно развеялись. 

 

Наши пожелания! 
Итак, наберитесь терпения и уверенности в своих силах, соберите всю волю в кулак, и смело вперед! Вас 

ждут тысячи и тысячи нерешенных задач! А где-то далеко, еще совсем не очерчено, прямо-таки ускользая, 

маячит лишь тень заветного сертификата, как награда за труд…  
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1.1.01. Вычитание чисел. 
 

Думаю, что раз Вы умеете читать, то складывать числа вы тоже как-нибудь умеете, например: 

2 2 4

2 5 7

3 8 11

13 15 28

34 28 62

45 77 122

 

 

 

 

 

 

 

Поэтому начнем мы с вычитания (в простонародье – отнимания) чисел. Как бы плохо все ни было, 

но думаю с вычитанием Вы тоже немного знакомы, например Вы наверняка умеете от большего 

числа отнять меньшее, например: 

8 5 3

12 5 7

27 13 14

135 89 46

 

 

 

 

 

Но как быть если от меньшего числа нужно отнять большее? Например: 

17 39 ???   

Остановимся, успокоимся и переведем дух, еще пока не случилось ничего страшного. Теперь 

вспомним сначала, что кроме положительных чисел существуют еще и отрицательные, чтобы 

отличить положительные числа от отрицательных, перед отрицательными пишут знак минус, 

например: 

5

19

283







 

Вы неминуемо встречаетесь с отрицательными числами в повседневной жизни, например, при 

определении температуры воздуха. В математике же с отрицательными числами приходится 

работать постоянно. 

Для начала определимся, чем отличаются числа «5» и «–5». Когда Вы смотрите на термометр, то 

говорите о числе «5» так: «+5» или «5 градусов тепла» или «5 градусов выше нуля». 

О числе «–5» Вы говорите: «–5 градусов» или «5 градусов мороза» или «5 градусов ниже нуля». Как 

видите, перед числом может стоять «+» или «–». Только «+» перед числом обычно не пишется и не 

читается. При этом «+» перед числом обозначает, что данное число больше нуля, а «–» перед числом 

обозначает, что число меньше нуля. 

Понять, как число может быть меньше, чем ноль, т.е. меньше, чем ничего, можно, если вспомнить, 

как Вы оплачиваете услуги мобильной связи. Допустим, на Вашем счету закончились деньги, но Вы 

продолжили разговор и наговорили после этого ещё на 10 тыс. Получается, что Вы имеете на своём 

счету: «–10 тыс.», т.е. Ваш долг телефонной компании составляет 10 тыс. В такой ситуации мы 

часто говорим: «Ушли в минус». 

Также вспомним о понятии числовой оси: это такая ось на которой по порядку изображаются все 

числа, чем больше число тем правее оно рисуется: 

 
При этом отрицательные числа отмечаются слева от ноля (все как на упомянутом термометре): 
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Теперь перейдем к примерам. Как же все-таки от меньшего числа отнять большее? Посчитаем 

например сколько будет: 

12 19 ???   

СПОСОБ 1. Аналогии с балансом мобильного телефона. 

Если у Вас на балансе было 12 рублей до начала разговора, а Вы наговорили на 19 рублей, то 

мобильный оператор полностью спишет с Вас все ваши 12 рублей, а то что не сможет списать, 

остаток равный 19 12 7   рублей запишет Вам в долг. Таким образом, у Вас на балансе 

математически будет: –7 рублей. Таким образом получили: 

12 19 7    

 

СПОСОБ 2. Почти то же самое только не будем вспоминать про оператора. 

Итак в прошлом примере мы искали сколько будет: 

12 19 ???   

При этом мы временно поменяли числа местами и считали: 19 12 7  , а потом в ответе получилось: 

–7. Это не случайно, действительно, при отнимании от меньшего числа большего можно сначала от 

большего отнять меньшее, а потом к ответу приписать знак минус. Решим другой пример этим 

способом: 

23 45 ???   

Поменяем местами числа и посчитаем: 

45 23 22   

Добавим знак минус и запишем правильный ответ: 

23 45 22    

 

СПОСОБ 3. Еще раз почти то же самое, только уже полноценно математически. 

Если все совсем плохо, то этот способ пока можно не читать. Но если какое-то понимание есть, то 

будет не лишним. Итак, решим тот же пример, что и в предыдущем способе: 

23 45 ???   

Вынесем минус за знак скобок: 

23 45 ( 23 45)      

Теперь поменяем местами слагаемые в скобках: 

(45 23)   

И посчитаем: 

(45 23) (22) 22       

Ответ конечно тот же.  

 

СПОСОБ 4. Графический. 

Этот способ годится только для маленьких чисел, но хорошо способствует пониманию 

происходящего, итак, рассчитаем: 

3 8 ???   

Для того чтобы решить этот пример графически, изобразим число три на числовой оси: 

 
Затем сделаем 8 шагов назад по числовой оси (назад потому что мы отнимем, т.е. уменьшаем число, 

а у нас большие числа – справа т.е. впереди, а маленькие – слева, т.е. сзади): 

 
Мы оказались в точке «–5» - это и есть наш правильный ответ. Таким образом: 

3 8 5     

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 1.1. Элементарная математика для начинающих 

______________________________________________________________________________________________________ 

5 

 

Теперь вопрос на засыпку номер два. А что делать если нужно решить пример: 

13 18 ???    

То есть нужно от отрицательного числа отнять еще что-то. Все делаем опять теми же способами. 
 

СПОСОБ 1. Аналогии с балансом мобильного телефона. 

Если у Вас на балансе была задолженность 13 рублей до начала разговора, а Ваш мобильный 

оператор хороший, и в таком случае еще позволяет Вам позвонить, и Вы нагло пользуясь этим 

наговорили еще на 18 рублей, то мобильный оператор просто еще увеличит Ваш долг на 18 рублей, 

итого полный долг составит 13 18 31   рубль. Таким образом, у Вас на балансе математически 

будет: –31 рублей. Итого получаем ответ: 

13 18 31     
 

СПОСОБ 2. Почти то же самое только не будем вспоминать про оператора. 

Итак в прошлом примере мы искали сколько будет: 

13 18 ???    

При этом мы временно посчитали сумму этих чисел: 13 18 31  , а потом в ответе получилось: –31. 

Это не случайно, действительно, при отнимании от отрицательного числа другого числа можно 

сначала их сложить, а потом к ответу приписать знак минус. Решим другой пример этим способом: 

26 39 ???    

Сначала сложим соответствующие числа: 

26 39 65   

Добавим знак минус и запишем правильный ответ: 

26 39 65     
 

СПОСОБ 3. Еще раз почти то же самое, только уже полноценно математически. 

Если все совсем плохо, то этот способ пока можно не читать. Но если какое-то понимание есть, то 

будет не лишним. Итак, решим тот же пример, что и в предыдущем способе: 

26 39 ???    

Вынесем минус за знак скобок: 

26 39 (26 39)      

На этот раз осталось просто посчитать: 

(26 39) (65) 65       

Ответ конечно тот же.  
 

СПОСОБ 4. Графический. 

Этот способ годится только для маленьких чисел, но хорошо способствует пониманию 

происходящего, итак, рассчитаем: 

2 5 ???    

Для того чтобы решить этот пример графически, изобразим число «–2» на числовой оси: 

 
Затем сделаем 5 шагов назад по числовой оси (назад потому что мы отнимем, т.е. уменьшаем число, 

а у нас большие числа – справа т.е. впереди, а маленькие – слева, т.е. сзади): 

 
Мы оказались в точке «–7» - это и есть наш правильный ответ. Таким образом: 

2 5 7      
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ВАЖНО Понять и запомнить: 
Слагаемые можно менять местами, например: 

вместо 37 65  , написать 65 37  

вместо 45 22  , написать 22 45  

Когда меняете слагаемые местами учитывайте, что к числу относится тот знак который стоит перед 

ним, и при перемене мест у чисел этот знак сохраняется, т.е. числа меняются местами вместе со 

знаками что стояли перед ними, и в итоге знак перед ними остается тот же, что и был раньше.  

 

ПРИМЕРЫ: Приведем несколько примеров, где для того чтобы посчитать ответ одним из 

приведенных выше методов предпочтительно сначала поменять местами числа (внимательно 

рассмотрите эти примеры, так чтобы Вы поняли каждый из них): 

35 62 62 35 62 35 27

37 13 13 37 13 37 24

731 879 879 731 879 731 148

512 314 314 512 314 512 198

       

        

       

        

 

 

 

ТЕСТ 1.1.01. 
1-ый уровень. 

Вычислить БЕЗ КАЛЬКУЛЯТОРА: 

1. 2 3 ...    

2. 15 39 ...    

3. 153 218 ...   

4. 217 385 ...    

5. 714 321 ...    

6. 21 8 ...   

7. 38 19 ...    

8. 57 29 ...    

9. 143 68 ...    

10. 247 218 ...    

11. 358 176 ...    

12. 764 576 ...    

13. 1 1 ...    

14. 19 19 ...     

15. 112 112 ...    

16. 2 3 ...    

17. 3 8 ...    

18. 12 17 ...    

19. 22 54 ...    

20. 31 57 ...    

21. 13 78 ...    

22. 45 98 ...    

23. 37 78 ...    

24. 41 79 ...    

25. 2 56 ...    

26. 127 234 ...    

27. 145 567 ...    

28. 345 762 ...    

29. 1 981 ...    

30. 381 721 ...    

31. 37 56 ...     

32. 48 78 ...     

33. 34 121 ...     

34. 67 345 ...     

35. 294 831 ...     

36. 175 540 ...     

37. 300 752 ...     

38. 2 1 ...     

39. 5 4 ...     

40. 43 22 ...     

41. 49 38 ...     

42. 29 37 ...     

43. 53 98 ...     

44. 76 92 ...     

45. 390 343 ...     

46. 572 981 ...     

47. 340 700 ...     

48. 22 74 ...    

49. 45 69 ...     

50. 12 57 ...    

51. 230 341 ...    

52. 451 782 ...    

53. 5 2 ...    

54. 17 14 ...    

55. 76 34 ...    

56. 87 31 ...    

57. 123 87 ...    

58. 273 127 ...    

59. 349 348 ...    

60. 982 473 ...    

 

ОТВЕТЫ: 

Какие ответы? Это потом у Вас в этом месте будут ответы, а пока: большая часть решения – это и 

есть просто написать ответ. Поэтому, напишите решение ВСЕХ номеров подряд (с 

промежуточными действиями) и преподаватель проверит Вас лично. Примеры правильно 

оформленных решений: 

 19 23 19 23 42

17 45 (45 17) 28

340 398 398 340 58

      

     

    
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1.1.02. Умножение и деление чисел. 
 

Умение умножать и делить «хорошие» числа в столбик или в уме, как и знание таблицы умножения 

остается на Вашей совести. Вы конечно до самого июня месяца (когда у Вас экзамены) будете 

«незаметно» это делать на калькуляторе, но на экзаменах по математике, к слову, Вам все-же 

придется остаться без него. Поэтому мы не будем мучать Ваш калькулятор (телефон, планшет) и 

заставлять Вас считать что-то типа: 

38 23 874   

Однако есть несколько правил, которые нужно соблюдать выполняя умножение и деление чисел, 

причем калькуляторы зачастую не помогают Вам с соблюдением этих правил, итак: 

 При умножении или делении двух положительных чисел в результате получается 

положительное число. 

 При умножении или делении двух отрицательных чисел в результате получается 

положительное число. 

 При умножении или делении одного положительного, а другого отрицательного числа (в 

любой последовательности) в результате получается отрицательное число. 

Кратко эти правила формулируются так: 

 «+» на «+» дает «+». 

 «–» на «–» дает «+». 

 «+» на «–» дает «–». 

 «–» на «+» дает «–». 

Также важно понимать, что если у Вас написано произведение более чем двух цифр, то сначала 

нужно умножить первые две, потом результат умножить на третье, потом новый результат 

умножить на четвертое и т.д. Причем описанные Выше правила действуют для каждого акта 

перемножения. 

 

ПРИМЕРЫ: 

 

     

   

         

2 3 6 2 3 6

2 3 6 2 3 6

2 3 ( 4) 6 ( 4) 24

2 3 ( 4) 5 6 ( 4) 5 24 5 120

2 3 ( 4) 5 6 ( 4) 5 24 5 120

     

       

       

            

                

 

 

ВАЖНОЕ ИТОГОВОЕ ЗАМЕЧАНИЕ: Все эти правила, можно сформулировать более кратко: 

если в произведении четное количество минусов (отрицательных чисел) то в результате будет 

положительное число, а если нечетное – отрицательное1. То же самое правило действует и при 

делении. 

 

Остановимся подробнее на некоторых интересных ситуациях получающихся иногда при делении. 

Если при делении одного числа на другое в ответе не получается целое число, а о дробях речь не 

идёт, то говорят о делении с остатком. Например, 13: 5 2 (ост.3) . Как выполнено деление? 

Находим ближайшее к делимому (в данном случае 13), но меньшее, чем делимое, число, которое 

делится на делитель (5). В данном примере это 10. Делим 25:10  . Осталось найти остаток, т.е. ту 

часть делимого, которая как бы не участвовала в делении: 31013  . Другими словами, при 

делении 13 долларов на 5 человек каждый получит по 2 доллара и ещё 3 останется. Внимание! 

Остаток должен быть меньше делителя! Если остаток равен 0, т.е. числа делятся нацело, то можно 

говорить о делимости чисел.  

                                                 
1 Отметим также, что четные числа это те, которые делятся на два, а именно: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14 и т.д. Нечетные числа 

не делятся на два, это все остальные числа: 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15 и т.д. 
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Теперь рассмотрим как можно найти остаток от деления больших чисел. Для этого еще раз 

вспомним, что и как называется при делении: 

Делимое : Делитель = Результат (и Остаток). 

Так вот верно также следующее: 

Делимое = Результат ∙ Делитель + Остаток. 

Или, если выразить остаток, то получим: 

Остаток = Делимое – Результат ∙ Делитель. 
Используя это решим пару примеров посложнее. 

 

 

ТЕСТ 1.1.02. 
1-ый уровень. 

Разделить с остатком: 

1. 14:5 ...  

2. 58:6 ...  

3. 17:6 ...  

4. 23:4 ...  

5. 41:3 ...  

6. 79:4 ...  

7. 653: 2 ...  

8. 321:8 ...  

9. 317:5 ...  

10. 247:7 ...  

11. 45678:3 ...  

12. 34987:18 ...  

13. 82847:33 ...  

14. 56730:73 ...  

15. 75634:324 ...  

16. 23475:344 ...  

17. 526:23 ...  

18. 781:67 ...  

19. 351:52 ...  

20. 141:11 ...  

21. 903: 21 ...  

 

Выполнить умножение: 

22.      1 2 3 2 ...        

23.    2 1 4 3 ...       

24.      1 4 2 5 2 ...         

25.        1 1 1 1 1 1 1 1 1 ...               

26.      2 3 2 3 ...         

 

Ответьте на вопросы: 

27. Каким будет остаток от деления числа 987654321 на 2? 

28. Найти произведение остатков от деления числа 65432 на 10 и на 100. 

29. Каким будет остаток от деления числа 3095842 на 2?  

30. Каким будет остаток от деления числа 8520453 на 10?   

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2 

(ост.4) 

9 

(ост.4) 

2 

(ост.5) 

5 

(ост.3) 

13 

(ост.2) 

19 

(ост.3) 

326 

(ост.1) 

40 

(ост.1) 

63 

(ост.2) 

35 

(ост.2) 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

15226 

(отс.0) 

1943 

(ост.13) 

2510 

(ост.17) 

777 

(ост.9) 

233 

(ост.142) 

68 

(ост.83) 

22 

(ост.20) 

11 

(ост.44) 

6 

(ост.39) 

12 

(ост.9) 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

43 (без 

ост.) 
–12 24 –80 –1 36 1 64 

Остатка 

нет. 
3 
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1.1.03. Дроби. 
 

Бывает такое, что нам нужно математически выразить некое не целое значение, например несколько 

долек апельсина, это уже не целый т.е. не один апельсин а меньше, но это еще и не ноль апельсинов. 

Выражение таких значений на математическом языке производится с помощью дробей или дробных 

чисел, например, в целом апельсине было 9 долек, а у Вас осталось всего 5 долек, тогда мы скажем 

на математическом языке, что у вас есть: 

5

9
 апельсина. 

Словами мы произнесем «пять девятых». В общем виде дробь имеет вид: 

или или
a a a b

bb
 

Где: a – числитель, b - знаменатель. Запомните это, в дальнейшем мы будем часто вспоминать 

эти два слова (числитель и знаменатель), в надежде на то, что Вы запомните, что числитель 

вверху, а знаменатель внизу. 

Это также можно понять и по самому слову. Возвращаясь к примеру с апельсином, верхнее число 

указывало сколько у Вас долек, т.е. какое у Вас число долек, это числитель. А нижнее число 

указывало чего именно Вы имеете пять штук (в нашем случае это были: девятые доли апельсина - 

дольки), поэтому нижнее число именует (или еще круче: знаменует) то что имеется, оно 

знаменатель. Итак мы имели сколько? – Пять (число - числитель), чего? – Девятых (название того 

что у нас было – знаменатель). 

Вверху приведены три абсолютно равнозначные формы записи дроби, угол наклона черты обычно 

выбирается из соображений красоты текста. Мы будем стараться всегда придерживаться первого 

варианта. Перейдем к операциям, которые можно производить с дробями. Сначала рассмотрим: 

 

ВНИМАНИЕ! ЗАПОМНИТЬ! Основное свойство дроби: числитель и знаменатель дроби 

можно умножить или разделить на одинаковое число, неравное нулю, при этом величина 

дроби не изменится. 

 

ВАЖНОЕ ЗАМЕЧАНИЕ: ТОЛЬКО ПОСЛЕ приведения к общему знаменателю, можно 

сравнивать дроби. Очевидно, что при равных знаменателях, чем больше числитель, тем 

больше дробь.  

 

Итак, общий знаменатель в простейшем случае это просто произведение знаменателей дробей, 

которые собираемся привести к общему знаменателю, но часто можно попробовать поискать число 

которое будет меньше и упростит нам расчеты. Итак разберемся как же правильно найти самый 

лучший общий знаменатель. На этот счет есть несколько алгоритмов размышлений. Но сначала 

окончательно определимся с тем, что мы будем искать: 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Наименьший (наилучший) общий знаменатель дробей – это самое 

маленькое из чисел, которое делится на все знаменатели исходных дробей. 

 

ПЕРВЫЙ СПОСОБ НАХОЖДЕНИЯ ОБЩЕГО ЗНАМЕНАТЕЛЯ: 
Наименьший знаменатель обычно получается делением «большого» знаменателя (произведения 

всех исходных знаменателей) на какое-нибудь число, на которое также делятся какие-нибудь два из 

знаменателей исходных дробей. Причем такая процедура может повторяться несколько раз. 

 

ВТОРОЙ СПОСОБ НАХОЖДЕНИЯ ОБЩЕГО ЗНАМЕНАТЕЛЯ: 
Сначала научимся раскладывать числа на множители. Пока не будем учить много всяких 

определений, скажем просто: многие числа можно представить как произведение других чисел. 

Например: 
24 4 6 35 5 7 42 6 7       
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Это очевидно и легко. Но можно пойти и далее, некоторые из тех чисел на которые мы разложили 

число тоже можно представить как произведение других чисел, например: 

24 4 6 4 2 3      

Так можно продолжать до тех пор, пока мы уже не сможем дальше раскладывать имеющиеся 

множители на новые множители. Продолжим для числа 24: 

24 4 6 4 2 3 2 2 2 3          

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Когда число разложили на такие множители, что каждый из них уже дальше не 

получается разложить на новые множители, говорят: что данное число разложили на простые 

множители. Приведем несколько примеров разложений чисел на простые множители: 

36 6 6 2 3 2 3

72 8 9 2 4 3 3 2 2 2 3 3

60 12 5 2 6 5 2 2 3 5

55 5 11

     

          

        

 

 

 

Теперь применим умение раскладывать числа на простые множители к поиску наименьшего общего 

знаменателя. Метод состоит в том чтобы сначала разложить все знаменатели исходных дробей на 

простые множители, затем выбрать такой минимальный набор множителей чтобы из него можно 

было собрать любой из исходных знаменателей, причем так чтобы в нем не было лишних 

множителей. Число которое получается при вычислении произведения чисел из этого набора и есть 

наименьший общий знаменатель. Причем нам сразу будет понятно, на что нужно домножить 

каждую из дробей чтобы привести ее к этому общему знаменателю: а именно на те множители, 

которые есть в полученном наборе но не представлены в исходном знаменателе данной дроби. 

 

3 СПОСОБ НАХОЖДЕНИЯ ОБЩЕГО ЗНАМЕНАТЕЛЯ: 
Устно. Да, просто немного подумав, во многих случаях можно найти наименьший общий 

знаменатель устно. Рассмотрим примеры, где достаточно немного подумать, и общий знаменатель 

получается очень легко. Для этого еще раз вспомним какая цель перед нами: найти такое 

наименьшее число, да так чтобы оно делилось на все исходные знаменатели. 

 

СОКРАЩЕНИЕ ДРОБЕЙ: 
Кроме приведения дробей к общему знаменателю, также кардинально важно ещё уметь их 

сокращать. Но на этот раз все просто: для того чтобы сократить дробь, просто нужно найти такое 

число на которое делится и числитель и знаменатель дроби, и разделить их на это число. 

Процедуру возможно нужно будет повторить несколько раз. 
 

 

ТЕСТ 1.1.03. 
1-ый уровень. 

Приведите дробь к указанному знаменателю: 

1. 
8

3
 к знаменателю 40. 

2. 
9

4
 к знаменателю 27. 

3. 
3

5
 к знаменателю 25. 

4. 
7

11
 к знаменателю 33. 

5. 
1

12
 к знаменателю 36. 

6. 
4

17
 к знаменателю 34. 

7. 
1

132
 к знаменателю 396. 

8. 
15

19
 к знаменателю 152. 

9. 
1

14
 к знаменателю 126. 

10. 
8

21
 к знаменателю 189. 
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Приведите к общему знаменателю дроби: 

11. 
1 1 1

3 2 6
 

12. 
4 3

7 4
 

13. 
4 5

5 9
 

14. 
3 1

10 14
 

15. 
5 2 5

6 9 36
 

16. 
1 3 4

6 10 15
 

17. 
2 4 6

15 21 35
 

18. 
1 1 1

4 5 6
 

19. 
4 3 1

7 14 28
 

20. 
5 3 2

12 8 3
 

 

Сократите дроби: 

21. 
68

36
 

22. 
14

21
 

23. 
45

51
 

24. 
4

76
 

25. 
15

45
 

26. 
80

85
 

27. 
435

580
 

28. 
624

780
 

29. 
156

546
 

30. 
126

210
 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

40

15
 

27

12
 

15

25
 

21

33
 

3

36
 

8

34
 

3

396
 

120

152
 

9

126
 

72

189
 

11 12 13 14 15 

2 3 1

6 6 6
 

16 21

28 28
 

36 25

45 45
 

21 5

70 70
 

30 8 5

36 36 36
 

16 17 18 19 20 

5 9 8

30 30 30
 

14 20 18

105 105 105
 

15 12 10

60 60 60
 

16 6 1

28 28 28
 

10 9 16

24 24 24
 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

17

9
 

2

3
 

15

17
 

1

19
 

1

3
 

16

17
 

3

4
 

4

5
 

2

7
 

3

5
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1.1.04. Сложение и вычитание дробей с  

одинаковыми знаменателями. 
 

При сложении или вычитании дробей с одинаковыми знаменателями получается дробь, у которой 

в числителе записана сумма или разность числителей, а знаменатель остаётся тот же. Таким 

образом, при выполнении сложения или вычитания дробей с одинаковыми знаменателями, нам 

необходимо выполнить сложение или вычитание числителей этих дробей, а знаменатель переписать 

исходный. Рассмотрим примеры: 

 

ПРИМЕР. Вычислить: 
8

1

8

3
 

РЕШЕНИЕ: У этих дробей одинаковый (общий) знаменатель 8, поэтому имеем: 

2

1

8

4

8

13

8

1

8

3



  

Последним действием мы разделили числитель и знаменатель полученной дроби на 4, т.е. просто 

сократили эту дробь. Не забывайте, что если будет представляться такая возможность, то 

чтобы получить совсем правильный ответ дробь обязательно нужно постараться сократить. 

 

ПРИМЕР. Вычислить: 
1 3

8 8
   

РЕШЕНИЕ: У этих дробей одинаковый (общий) знаменатель 8, поэтому имеем: 

1 3 1 3 2 1

8 8 8 8 4

 
      

Последним действием мы разделили числитель и знаменатель полученной дроби на 2, т.е. просто 

сократили эту дробь. 

Также обратите внимание: если нам при выполнении вычитания в числителе необходимо от 

меньшего числа отнять большее, или выполнить любую другую процедуру чуть посложнее чем 

просто сложить числа, то мы этого не пугаемся, а просто делаем все спокойно в соответствии с 

правилами математики. Например, в данном примере мы отнимали от меньшего числа большее так 

как научились это делать в одной из предыдущих тем. 

Еще нужно обратить внимание: если в числителе дроби получилось отрицательное число, то этот 

минус можно написать перед всей дробью, опять таки, так как в данном примере. 

 

ПРИМЕР. Вычислить: 
3 3

8 8
   

РЕШЕНИЕ: У этих дробей одинаковый (общий) знаменатель 8, поэтому имеем: 

3 3 3 3 0
0

8 8 8 8


     

ВНИМАНИЕ! Отнеситесь серьезно и запомните следующее: если мы от некоторого числа 

отнимаем это же число, то мы получаем «ноль». Это очень легко. Если у нас было три яблока, и 

все три яблока у нас забрали, то у нас не осталось ничего, т.е. у нас будет ноль яблок. Хотя это и 

понятно, но когда речь идет не о яблоках, а о дробях, то неведомые силы, паническая боязнь ноля, 

неуверенность в себе или еще какие-то факторы почему-то мешают Вам написать ноль. Так вот, 

запомните твердо, что если мы от числа отнимаем его же, то получаем ноль. Причем когда мы 

вычитаем дроби это продолжает работать для числителей этих дробей. Не сомневайтесь в себе и 

уверенно пишите правильный ответ. 

Кроме того, ЗАПОМНИТЕ, что если у нас получился ноль в числителе дроби, т.е. вверху (но не 

в знаменателе, т.е. внизу), то это нормально, такое может быть, и это означает что вся дробь равна 

нолю (потому что ноль это ничего, если мы возьмем ноль восьмых частей пирога, значит мы ничего 

не возьмем).  
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ПРИМЕР. Вычислить: 
19 3

8 8
   

РЕШЕНИЕ: У этих дробей одинаковый (общий) знаменатель 8, поэтому имеем: 

19 3 19 3 16 2
2

8 8 8 8 1


      

В предпоследнем действии мы сократили дробь на 8. 

Обратите внимание: если у нас в знаменателе (внизу дроби) после сокращения дроби получилась 

единица, то мы можем вообще не писать данный единичный знаменатель. Причем если перед 

дробью до этого стоял какой-нибудь знак, то этот знак сохраняется (как в следующем примере). 

 

Очевидно, что все приведенные выше соображения работают и для случаев когда мы складываем 

или вычитаем больше двух дробей. В этом случае все те же самые действия нужно проводить по 

очереди, прибавляя или отнимая каждый раз по одной дроби. Второй способ, можно сразу записать 

всю комбинацию будущих действий в числителе, и вот уже в числителе вычислять результат 

прибавляя или отнимая каждый раз по одному числу. 

 

ПРИМЕР. Вычислить: 
3 5 15 7 18

8 8 8 8 8
       

РЕШЕНИЕ: У этих дробей одинаковый (общий) знаменатель 8. Воспользуемся вторым способом, 

не будем складывать по очереди дроби, а сразу запишем над общим знаменателем все числители и 

вычислим полученное в числителе выражение: 

   

 

3 5 15 7 18 8 15 7 183 5 15 7 18

8 8 8 8 8 8 8

7 7 18 0 18 18 9

8 8 8 4

        
       

  
   

 

В последнем действии мы сократили дробь на 2. Еще раз повторимся, каждый раз вычитая или 

прибавляя очередное число, все делаем спокойно, по правилам математики, не боимся 

отрицательных чисел или ноля. И даже если перед первой дробью стоит минус, то нас это вовсе 

даже не пугает, просто продолжаем аккуратно решать. 

ЗАПОМНИТЕ: Когда Вы вычисляете сумму или разность более чем двух чисел внимательно 

следите за знаками и помните, что знак который относится к данному числу стоит перед этим 

числом, причем если вы захотите поменять местами числа, то они меняются местами вместе со 

своими знаками, которые остаются перед ними. 

 

 

ТЕСТ 1.1.04. 
1-ый уровень. 

Вычислите или выполните действия: 

1. 
12

8

12

5
  

2. 
15

7

15

8
  

3. 
3 2

4 4
  

4. 
15

8

15

13
  

5. 
8 13

15 15
  

6. 
8 8

15 15
  

7. 
25 8

17 17
  

8. 
8 25

17 17
  

9. 
8 42

17 17
  

10. 
8 42 10

17 17 17
   

11. 
7 3 4

16 16 16
   

12. 
5 1 4

12 12 12
   
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13. 
49 13 19

43 43 43
   

14. 
43 17 1

75 75 75
   

15. 
13 17 13

81 81 81
   

16. 
15 14 11

10 10 10
   

17. 
16 14 25

10 10 10
    

18. 
17 28 11

19 19 19
    

19. 
19 28 2

14 14 14
    

20. 
1 2 3 5

4 4 4 4
    

21. 
1 2 5 11 20

9 9 9 9 9
     

22. 
 21

9 9


  

23. 
 21

9 9


   

24. 
 32 10

5 5 5


    

25. 
 12 3

23 23 23


   

26. 
   3 71

22 22 22

 
   

27. 
   14 74 3

21 21 21 21

 
     

28. 
   2 121 4

45 45 45 45

 
    

29. 
7 1 9 10

65 65 65 65
    

30. 
   3 161 7

27 27 27 27

 
    

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

12

13
 

15

1
 

1

4
 

3

1
 

1

3
  0 1 1  2  

24

17
  

7

8
 

5

6
 1 

3

1
 

1

9
 

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

4 
11

2
  0 

7

2
  

11

4
 3  

3

1
 

1

3
  3  0 

1

2
  0 

1

9
 

1

13
 1  
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1.1.05. Сложение и вычитание дробей с разными 

знаменателями. 
 

Если Вы внимательно изучили предыдущие темы, то в этой теме разобраться Вам будет очень легко. 

Ведь для того чтобы сложить или вычесть дроби с разными знаменателями Вы должны: 

 Привести все складываемые дроби к одинаковому знаменателю. 

 Сложить полученные дроби с одинаковыми знаменателями. 

Таким образом, Вам нужно последовательно проделать все то, что Вы уже умеете делать по 

отдельности. Напомним, что для нахождения общего знаменателя надо найти такое число, которое 

нацело делится на исходные знаменатели всех дробей, которые мы будем складывать или вычитать, 

причем крайне желательно, чтобы это число было наименьшим, из всех возможных. 

 

САМОЕ ВАЖНОЕ: Складывать и вычитать можно ТОЛЬКО дроби с одинаковыми 

знаменателями. Если у дробей разные знаменатели, то их сначала нужно привести к 

одинаковому знаменателю. 

 

 

ТЕСТ 1.1.05. 
1-ый уровень. 

Вычислить: 

1. 
1 1 1

10 8 4
   

2. 
4 2

15 9
  

3. 
2 3 7

5 4 10
   

4. 
1 3 7

15 5 25
   

5. 
1 1 1

2 3 6
   

6. 
1 4 9

7 15 35
    

7. 
105 13 21

20 2 4
   

8. 
1 5 1

8 16 24
   

9. 
1 1 1

3 6 9
   

10. 
5 5

15 8
  

11. 
3 1

10 9
   

12. 
12 5

7 9
   

13. 
1 1 1 1 1

40 20 10 8 4
     

14. 
1 1 1 3 7

2 4 8 16 32
     
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15. 
1 5 5

3 8 4
    

16. 
16 31 1 7

15 8 4 120
    

17. 
1 3 1

11 2 44
   

18. 
1 1 1

7 6 5
   

19. 
1 2 5

10 5 4
   

20. 
1 3 9 5

3 2 8 6
     

21. 
3 7

2 9
   

22. 
17 3

13 7
   

23. 
1 1

12 11
  

24. 
1 5

7 15
  

 

Сложить дроби: 

25. 
1 1

x y
  

26. 
2 3

a b
  

27. 
2 3

3 c
  

28. 
4 3

2b
  

29. 
3 5

4 2x y
  

30. 
2 3

3 2b c
  

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 

40

19
 

45

2
 

37

20
 

61

75
  1 

8

21
 17 

7

48
  

9 10 11 12 13 14 15 16 

11

18
 

23

24
 

17

90
  

143

63
  

11

20
 

13

32
 

37

24
 3  

17 18 19 20 21 22 23 24 

61

44
  

107

210
 

3

4
  

19

24
  

13

18
  

80

91
  

1

132
  

4

21
  

25 26 27 28 29 30 

y x

xy


 

2 3b a

ab


 

2 9

3

c

c


 

8 3

2

b

b


 

3 10

4

y x

xy


 

4 9

6

c b

bc


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1.1.06. Превращение правильной дроби в 

неправильную и наоборот. 
 

ВАЖНО: Вообще говоря, черта дроби обозначает знак деления. Таким образом, например: 

9
9 : 3 3

3
  . 

Или, даже более важное для нас обратное преобразование, например: 

8
8 8 :1

1
  . 

Поэтому дробь можно полностью заменить целым числом в том случае, когда числитель делится на 

знаменатель. Например: 

4
1

4
 ;   3

2

6
 ;   5

2

10
 ;   5

25

125
 . 

Здесь также важно отметить, что справедливо и обратное: целые числа при желании мы можем 

представить как дроби, например: 

5
5

1
 ;   

8
4

2
 . 

ЗАПОМНИТЕ: В дальнейшем мы часто для того чтобы сложить целое число и дробь будем 

преобразовывать целые числа в дробь со знаменателем 1, например: 

12
12

1
  

Это все потому, что складывать мы имеем право только дроби с одинаковыми знаменателями, 

поэтому для сложения дроби и числа, мы сначала преобразуем число в дробь, получим таким 

образом сумму дробей, затем приведем данные дроби к общему знаменателю и наконец 

просуммируем. 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Дробь называют правильной, если у неё числитель меньше знаменателя. 

Например: 

2

1
,   

6

5
,   

9

4
,   

12

5
   и т.д. 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Если же числитель больше знаменателя, то дробь называется неправильной. 

Например: 

2

3
,   

6

11
,   

9

14
,   

12

25
   и т.д. 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Часто в математике встречаются дроби у которых есть целая часть, например: 

1 7 11
2 , 5 , 9

5 8 23
   и т.д. 

Что означают эти числа легко понять. Например, число 
7

5
8

 означает, что у нас есть пять целых 

(пять единиц т.е. число пять) и еще дробь 7/8, т.е. мы имеем сумму числа 5 и дроби 7/8. Если бы 

речь шла о пирогах, это число означало бы, что у нас есть пять целых пирогов и еще семь восьмых 

частей от еще одного пирога. Итого, мы получаем, что: 
7 7

5 5
8 8
  . 

 

Часто при работе с дробями приходится преобразовывать дробь, у которой есть целая часть, в 

неправильную дробь. 
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ПРИМЕР. Преобразуем в неправильную дробь число 
5

2
3 . 

РЕШЕНИЕ: Прочитаем число: 
5

2
3  – три целых и две пятых. Это означает, что к числу 3 добавляют 

дробь 2/5. При сложении целой части и дробной поступают, как при сложении дробей с разными 

знаменателями – приводят дроби к общему знаменателю. При этом целое число представляют как 

дробь со знаменателем 1. Выполним данное сложение и получим: 

5

17

5

2

5

15

5

2

1

3

5

2
3

5

2
3   

ОТВЕТ: 
2 17

3
5 5
 . 

 

Для преобразования дроби с целой частью в неправильную дробь можно использовать 

следующее правило: умножаем целую часть на знаменатель и к данному произведению 

прибавляем числитель. Результат записываем в числителе неправильной дроби, а 

знаменатель оставляем без изменения. 
 

ПРИМЕР. Ещё раз преобразуем в неправильную дробь число 
5

2
3 .  

РЕШЕНИЕ: Умножим целую часть на знаменатель: 

1553  . 

Сложим полученное число с числителем дробной части исходного числа: 

17215   

И запишем полученное число 17 в числитель, а знаменатель останется тот же, что и был у дробной 

части, т.е. число 5. Ответ конечно получился такой же: 17/5. В ответе еще раз пропишем в виде 

единого преобразования то, что мы делали. 

ОТВЕТ: 
2 3 5 2 17

3
5 5 5

 
  . 

 

Для обратного преобразования неправильной дроби в правильную с целой частью 

проделывают следующее: Сначала делят числитель на знаменатель. При делении большего 

числа на меньшее, получается целое число (целая часть) и остаток. Целую часть записывают 

перед дробью, остаток деления записывают в числитель, а знаменатель не изменяют. Как 

выполнять деление чисел с остатком мы обсуждали в одной из предыдущих тем. 

 

ПРИМЕР. Преобразуем в правильную дробь число 
5

17
. 

РЕШЕНИЕ: Если разделить 17 на 5, то получится 3 целых и 2 в остатке: 

)2.ост(3
5

17
  или 25317  . 

Соответственно запишем результат от деления, т.е. число 3 перед дробью, остаток (число 2) 

запишем в числитель дроби, знаменатель возьмем от изначальной дроби (это число 5). Получим 

ответ. 

ОТВЕТ: 
5

2
3

5

17
  

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Если перед дробью с целой частью или перед неправильной дробью стоит знак 

минус, то при переводе их соответственно в неправильную дробь или в дробь с целой частью, знак 

минус просто переносится в ответ, а весь остальной алгоритм сохраняется. 
ЗАМЕЧАНИЕ: Числитель и знаменатель дробей с выделенной целой частью, можно умножать или 

делить на одно и то же число (т.е. можно сокращать) точно также как и обычные дроби. При этом с 

целой частью ничего не происходит.  
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ТЕСТ 1.1.06. 
1-ый уровень. 

Преобразуйте числа в неправильную дробь (избавьтесь от целой части): 

1. 
4

1
13

 

2. 
1

8
9

 

3. 
3

10
8

 

4. 
4

3
5

 

5. 
17

5
35

 

6. 
1

8
15

 

7. 
5

9
9

 

8. 
4

4
5

 

9. 
3

5
17

 

10. 
9

7
22

 

11. 
14

13
15

 

12. 
8

1
21

 

13. 
3

7
5

  

14. 
6

5
25

  

15. 
1

9
17

  

 

Выделите целую часть: 

16. 
14

13
 

17. 
23

9
 

18. 
81

8
 

19. 
73

5
 

20. 
27

7
 

21. 
92

9
 

22. 
82

7
 

23. 
103

8
 

24. 
125

9
 

25. 
169

12
 

26. 
168

11
 

27. 
154

11
 

28. 
304

16
 

29. 
34

3
 

30. 
631

15
 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

13

17
 

9

73
 

8

83
 

19

5
 

192

35
 

121

15
 

86

9
 

24

5
 

88

17
 

163

22
 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

209

15
 

29

21
 

38

5
  

131

25
  

154

17
  

13

1
1  

9

5
2  

1
10

8
 

3
14

5
 

6
3

7
 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

2
10

9
 

5
11

7
 

7
12

8
 

8
13

9
 

1
14

12
 

3
15

11
 14 19 

1
11

3
 

1
42

15
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1.1.07. Сложение и вычитание  

дробей с целой частью. 
 

Часто приходится складывать или вычитать дроби у которых есть целая часть. Конечно, это можно 

делать и по-простому: сначала избавиться в дробях от целой части, затем приведя их к общему 

знаменателю сложить, сократить, а потом снова выделить целую часть, например: 
\2

1 1 14 6 1 12 3 1 85 37 85 74 159 53 1
14 12 26

6 3 6 3 6 3 6 6 2 2

    
          

Но есть способ выполнить данное суммирование гораздо проще, для этого вспомним смысл записи 

дроби с целой частью, например, вспомним что: 
1 1 1 1

14 14 ; 12 12
6 6 3 3
     

Наоборот данное свойство тоже работает, т.е. например: 
1 1

26 26
2 2

   

Теперь становится понятно, что в нашем примере, чтобы выполнить сложение дробей можно было 

поступить и так: 

 

\2

1 1 1 1
14 12 14 12 по отдельности сложим целые числа и дроби

6 3 6 3

1 1 1 2 3 1 1
26 26 26 26 26

6 3 6 6 2 2

      


         

 

Мы специально расписали последний пример очень подробно, поэтому он получился достаточно 

длинным, но в действительности этот метод сложения дробей с целой частью значительно проще, 

и сильно уменьшает вероятность обсчитаться. В следующих примерах, мы также распишем все 

операции подробно, но надеемся Вы понимаете, что большинство из них можно легко провести 

устно. Будем следовать следующему правилу (которое кстати будет работать и для вычитания 

дробей с целыми частями): 

 

ПРАВИЛО: Для сложения или вычитания дробей с целой частью, нужно разложить дроби на 

сумму целой и дробной частей, и отдельно сложить или вычесть целые части и дробные части, 

а полученные результаты сложить (с учетом полученных знаков). 

 

При использовании этого правила может возникнуть несколько тонкостей, которые мы рассмотрим 

на примерах: 

 

ПРИМЕР (Пока без тонкостей): Сложить: 
1 4

13 14
3 9
 . 

РЕШЕНИЕ: Разложим дроби с целой частью на сумму целых и дробных частей, по-отдельности 

сложим целые части и дробные части, полученную сумму числа и дроби снова представим как дробь 

с целой частью: 
\3

1 4 1 4 1 4 3 4 7 7
13 14 13 14 13 14 27 27 27

3 9 3 9 3 9 9 9 9


               

 

ПРИМЕР (После сложения дробных частей получилась неправильная дробь): Сложить: 

3 7
5 4

5 10
 . 

РЕШЕНИЕ: Действуем по тому же алгоритму: 
\2

3 7 3 7 6 7 13
5 4 5 4 9 9

5 10 5 10 10 10


          
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В этом месте остановимся. Заметим, что в результате сложения дробей мы получили дробь у 

которой числитель больше знаменателя, т.е. из нее самой еще можно выделить целую часть. В таком 

случае, обязательно нужно выделить целую часть из полученной дроби, и продолжить 

суммирование, проделаем это: 

13 3 3 3 3
9 9 1 9 1 10 10

10 10 10 10 10
          

 

ПРИМЕР (Вычитание дробей: дробную часть тоже вычитаем): Вычесть дроби: 
7 1

7 3
8 4
 . 

РЕШЕНИЕ: При решении данного примера алгоритм остается тем же, т.е. нужно по-отдельности 

вычесть целые и дробные части. Но подчеркнем еще разок: раз уж мы отнимаем дробь с целой 

частью, то её дробную часть мы тоже отнимаем! 
\2

7 1 7 1 7 2 5 5
7 3 7 3 4 4 4

8 4 8 4 8 8 8


           

 

ПРИМЕР (После вычитания дробных частей получилась отрицательная дробь): Вычесть: 

1 5
15 11

7 21
 . 

РЕШЕНИЕ: Действуем по алгоритму: 
\3

1 5 1 5 3 5 2
15 11 15 11 4 4

7 21 7 21 21 21


          

Полученную разность числа и дроби мы не можем сразу как раньше записать в виде дроби с целой 

частью. Здесь нужно отметить одну вещь: вообще говоря если вычитание подобных дробей с целой 

частью представляет из себя всего лишь одно действие в более сложном примере, то возможно нам 

и не нужно приводить полученную разность числа и дроби к виду «дробь с целой частью», может 

быть такое, что в следующем действии нам нужно будет умножать полученное число или опять таки 

суммировать, в зависимости от этого мы можем: 

 вообще ничего не делать с данной разностью (если нам предстоит и дальше 

суммировать), 

 сложить число и дробь и получить неправильную дробь (если дальше мы будем 

умножать), 

 привести данную разность к виду «дробь с целой частью» (если это должен быть 

конечный ответ). 

В нашем случае это должен быть конечный ответ, поэтому рассмотрим как привести полученную 

разность числа и дроби к виду «дробь с целой частью». Сделать это очень просто, ранее мы изучали 

как сложить или вычесть число и дробь, а также как перевести неправильную дробь в дробь с целой 

частью. Сейчас нужно просто последовательно выполнить эти две процедуры: 
\21

2 4 2 84 2 82 19
4 3

21 1 21 21 21 21


       

 

ПРИМЕР (После вычитания целых частей получилось отрицательное число): Вычесть: 

4 1
3 7

5 15
 . 

РЕШЕНИЕ: Делаем все по алгоритму, вычитаем от целой части целую, от дробной дробную: 
\3

4 1 4 1 12 1 11
3 7 3 7 4 4

5 15 5 15 15 15


            

Здесь опять мы не можем сразу написать ответ, но это не страшно, просто сложим полученные числа 

а в итоговой дроби выделим целую часть: 
\15

11 4 11 60 11 49 4
4 3

15 1 15 15 15 15

  
           
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ПРИМЕР (Все отрицательное): Вычесть дроби: 
1 4

2 5
3 9
 . 

РЕШЕНИЕ: Действуем по алгоритму: 
\3

1 4 1 4 3 4 1 1
2 5 2 5 3 3 3

3 9 3 9 9 9 9


              

Заметьте, что в этом случае нам опять легко было записать конечный ответ. 

 

ИТОГОВОЕ ЗАМЕЧАНИЕ: Короче говоря, при сложении или вычитании дробей с целой частью, 

нужно по-отдельности по всем правилам математики сложить или вычесть целые части и дробные 

части, а полученные после этого число и дробь подать в таком виде, в каком нам будет в дальнейшем 

удобнее их использовать, или в том виде в котором просят записать ответ, опять таки соблюдая все 

правила математики. 

 

 

ТЕСТ 1.1.07. 
1-ый уровень. 

Вычислить. Ответ дать в виде: «дробь с целой частью». 

1. 
1 7

3 6
5 10
  

2. 
1 4

4 2
3 9
  

3. 
2 4

17 15
7 21
  

4. 
3 5

9 13
8 16
  

5. 
3 1

7 4
5 25
  

6. 
3 9

5 6
5 10
  

7. 
2 4

4 7
3 9
  

8. 
2 20

14 11
7 21
  

9. 
3 15

6 14
8 16
  

10. 
3 23

3 5
5 25
  

11. 
4 1

3 2
5 10
  

12. 
2 2

4 2
3 9
  

13. 
6 4

17 11
7 21
  

14. 
7 1

9 4
8 16
  

15. 
3 2

7 3
5 25
  

16. 
1 7

5 9
5 10
  

17. 
1 7

4 7
3 9
  

18. 
4 5

14 9
21 7

  

19. 
1 13

16 12
8 16
  

20. 
4 4

3 5
5 25
  

21. 
5 1

7 11
6 12
  

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 

9
9

10
 

7
6

9
 

10
32

21
 

11
22

16
 

16
11

25
 

1
12

2
 

1
12

9
 

8 9 10 11 12 13 14 

5
26

21
 

5
21

16
 

13
9

25
 

7
1

10
 

4
2

9
 

2
6

3
 

13
5

16
 

15 16 17 18 19 20 21 

13
4

25
 

1
4

2
  

4
3

9
  

10
4

21
 

5
3

16
 

9
1

25
  

1
3

4
  
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1.1.08. Умножение дробей. 
 

Умножение – самая простая операция, выполняемая с дробями. Главное запомнить: числитель 

одной дроби умножают на числитель другой дроби, и знаменатель одной дроби умножают на 

знаменатель другой дроби. Причем числитель и знаменатель можно сокращать еще до 

непосредственного вычисления всех произведений. 

САМОЕ ВАЖНОЕ: При умножении обе дроби должны быть приведены к неправильному 

виду, т.е. у них НЕ должна быть выделена целая часть. 

 

ПРИМЕР. Произвести вычисление: 
9

4

8

13
 . 

РЕШЕНИЕ:                                          
18

13

72

52

98

413

9

4

8

13





 . 

В последнем действии мы сократили полученную дробь на 4. Но часто бывает удобно сначала 

провести сокращение, а затем только проводить умножение. В данном примере удобнее было бы 

сначала выполнить сокращение чисел 8 и 4 на 4, а затем умножать: 

13 4 13 4 13 1 13

8 9 8 9 2 9 18

 
   

 
. 

Особенно важно увидеть сокращение, когда Вы преобразуете большие числа, или когда 

одновременно перемножаются несколько чисел. 

 

Обратите также внимание, что правила работы со знаками продолжают работать и при умножении 

дробей, т.е.: плюс на минус дает минус; плюс на плюс или минус на минус дают плюс. Причем это 

продолжает работать для каждого акта перемножения. Таким образом, как и раньше, если у вас есть 

нечетное количество минусов, то в итоге будет минус, а если четное количество минусов, то в итоге 

будет плюс. 

 

 

ТЕСТ 1.1.08. 
1-ый уровень. 

Вычислите или упростите: 

1. 
15 4

26 25
  

2. 
13 7

28 26
  

3. 
55 64 18

72 15 33
   

4. 
7 3

2 3
30 4

  

5. 
8 25

15 64

x y

x
  

6. 
62 18

9 31
  

7. 
21 4

32 35
  

8. 
36 5

75 12
  

9. 
45 6

24 25
  

10. 
5 4

7 3
  

11. 
15 8 65

26 25 12
   

12. 
14 9 15

27 35 21
   

13. 
28 26 35

13 25 42
   

14. 
1 3 9

7 5 4
   

15. 
33 15 49

45 7 44
   

16. 
1 3 3 5

2 2 4 4
    

17. 
64 81 65

70 4 72
   

18. 
5 4 21

6 15 2

 
    

 
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19. 
33 14 12

27 16 21

 
   
 

 

20. 
2 15 8

5 4 9

   
       

   
 

21. 
2 9 5

3 25 4

  
    
  

 

22. 
2 3

3 2
5 7
  

23. 
1 5

2 5
4 6
  

24. 
3 2

3
4 3
  

25. 
1 27

5
9 4
  

26. 
2 1

4
5 2

 
   

 
 

27. 
3 1 1

1 2
5 3 7

 
    

 
 

28. 
7 25 6

15 42 5

a c b

b a c
   

29. 
3 15

5 4

a

ab
  

30. 
7 4

8 21

c

bc a

 
  
 

 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

65

6
 

8

1
 

9

16
 

8

3
8  

5

24

y
 4 

3

40
 

1

5
 

9

20
 

20

21
 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

1 
2

21
 

28

15
 

27

140
 

7

4
 

45

64
 

117

7
 

7

3
 

11

18
  

4

3
  

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

3

10
 

9
8

35
 

1
13

8
 

3
2

4
 

1
34

2
 

4
1

5
 

5
1

7
 

1

3
 

9

4b
 

1

6ab
  
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1.1.09. Деление дробей. 
 

Деление дробей выполняется при помощи замены деления на умножение. Выполняется это 

следующим образом: дробь, НА которую делят (вторую дробь), переворачивают, меняя 

числитель и знаменатель местами затем выполняют умножение обычным образом: 

:
a c a d a d

b d b c b c


  


. 

Таким образом, деление отличается от умножения дробей (предыдущая тема), только тем, что перед 

тем как выполнить обычное умножение необходимо перевернуть вторую дробь, а знак деления (две 

точки) заменить на знак умножения (одну точку). 

 

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ на следующие факторы: 

1. Дробь которую делят (первую дробь) не переворачивают, и никаким другим образом не 

изменяют. 

2. Опять же, при делении дробей (как и при умножении) они обе должны быть приведены 

к неправильному виду, т.е. БЕЗ целой части2. 
3. Правила работы со знаками продолжают работать и при делении дробей (плюс на плюс это 

плюс, плюс на минус это минус, минус на минус это плюс). 

4. Так же как и при умножении, полученную в результате деления дробь можно сокращать, но 

еще лучше сокращать дробь в процессе выполнения деления, а именно еще до того как мы 

окончательно перемножим все числа в числителе и знаменателе. 

 

ПРИМЕР. Вычислить: 
5

2
2:

7

6
3 . 

РЕШЕНИЕ: Дроби с целой частью перед делением обязательно переводят в неправильные, 

т.е. избавляются от целой части: 

6 2 3 7 6 2 5 2 27 12 27 5
3 : 2 : :

7 5 7 5 7 5 7 12

27 5 9 5 45 17
1

7 12 7 4 28 28

   
    

 
   

 

 

 

 

ТЕСТ 1.1.09. 
1-ый уровень. 

Вычислите или упростите: 

1. 
2 5

:
3 7

 

2. 
5 15

:
8 16

 

3. 
3 15

:
16 32

 

4. 
9 2

:
13 39

 

5. 
12 36

:
5 25

 

6. 
5 7

:
6 8

  

                                                 
2 Заметим, что если в изначальном задании только одна дробь имеет целую часть, а вторая не имеет таковой, то это сути 

дела не меняет, и никак не усложняет решение. Просто нужно единственную дробь с целой частью привести к 

неправильному виду (без целой части) и продолжить решение. 

7. 
17 15

:
9 18

 
 
 

 

8. 
1 4

:
18 27

 
  

 
 

9. 
15 1

:
17 51

 

10. 
38 19

:
9 81

 

11. 
3 3

5 : 2
7 8

 

12. 
3 1

2 : 3
5 7

 

13. 
2 4

5 :1
9 7

 

14. 
1 1

8 : 7
8 7

 

15. 
6 3

4 : 2
15 15

 

16. 
7 1

9 : 5
8 9

 
 
 
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17. 
1 1

5 : 5
6 5

  

18. 
3 1

3 : 4
4 2

 
  

 
 

19. 
2 32

4 :
3 9

 

20. 
15 3

: 3
8 4

 

21. 
5 10

:
12 3

a a

b
 

22. 
3 9

:
16 48

x x

y y
 

23. 
4 5

:
3 6

d d

c c
 

24. 
5 15

:
3 7

a a
 

25. 
14 2

:
3 9

t z
 

26. 
4

:
9 3

a a

b

 
  

 
 

27. 
6 18

:
2

ab a

c c

 
 
 

 

28. 
5

:
2 4

a
  

29. 
3 9

:
4 8

h h

g g
 

30. 
5 10

:
7 21

k
 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

15

14
 

3

2
 

2

5
 

27

2
 

5

3
 

20

21
  

34

15
  

3

8
 45 18 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

7

2
2  

91

110
 

32
3

99
 

11
1

80
 2 

343
1

368
  

155

156
  

5

6
 

5
1

16
 

1

2
 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

1

8b
 1 

8

5
 

7

9
 

21t

z
 

4

3b
 

2

3

b
  

10

a
  

3

2
 

3

2k
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1.1.10. Деление дроби на число 

и числа на дробь. 
 

При делении дроби на число, надо представить число в виде дроби со знаменателем 1, а затем 

выполнить обычное деление дробей как в предыдущей теме, таким образом, можно записать это все 

в общем виде: 

1
: :

1

b b a b b
a

c c c a c a
   


 

С учетом того что знак деления означает черту дроби и наоборот, то задача с делением дроби на 

число может быть записана и по другому: 

 
1

черта дроби означает деление : :
1

b

b b a b bc a
a c c c a c a

     


 

Как видно, из предыдущей строчки, в этом случае имеем абсолютно ту же самую задачку просто 

условие оформлено по-другому. 

При делении числа на дробь, опять таки, надо представить число в виде дроби со знаменателем 1, 

а дальше спокойно выполнить деление полученных дробей в соответствии со всеми правилами 

изложенными в предыдущей теме. В этом случае в общем виде получим: 

: :
1 1

m k m k n n k
k

n n m m


     

С учетом того что знак деления означает черту дроби и наоборот, то задача с делением числа на 

дробь может быть записана еще и так: 

 черта дроби означает деление : :
1 1

k m k m k n n k
k

m n n m m

n


      . 

Опять таки, видим что такая запись это всего лишь способ записать то же самое в другом виде. 

Записи условия, в которой знак деления заменен на дробь боятся не нужно, просто нужно сразу же 

переписывать такое дано через знак деления (через две точки) и спокойно дальше решать. Но 

работать нужно уметь с обоими формами записи операции деления. В физике будут особенно часто 

встречаться преобразования, где вместо знаков деления везде будут написаны знаки дроби, в 

математике они также будут встречаться но не так часто, и Вы должны уметь с этим справляться. 

 

ВАЖНОЕ ЗАМЕЧАНИЕ: Сразу же возникает вопрос, как отличить деление дроби на число от 

деления числа на дробь? Если ответ на этот вопрос неочевиден из условия задачи, то обратите 

внимание на то, где проходит черта дроби. «Основная» черта проходит на уровне знака равно, плюса 

или минуса, или текста условия. Также «основная» черта дроби обычно изображается чуть более 

длинной. Эта «основная» черта дроби и отделяет то что делим, от того на что делим. 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: При делении дробей как и при умножении, дробь с целой частью обязательно 

переводится в неправильную, т.е. в дробь без целой части.  

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 1.1. Элементарная математика для начинающих 

______________________________________________________________________________________________________ 

28 

 

ТЕСТ 1.1.10. 
1-ый уровень. 

Вычислить или преобразовать: 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 

9
: 3

5
 

7
:14

6
 

5
:8

8
 

15
: 25

16
 

7
: 21

9
 

9
3:

5
 

7. 8. 9. 10. 11. 12. 

8
4 :

3
 

25
5 :

26
 

3
9 :

7
 

14
1:

17
 

4

5

6
 

4

5

6

 

13. 14. 15. 16. 17. 18. 

2

3

4
 

2

3

4

 
1

5

25
 

10

5

3

 
3

7

14
 

8

1

3

 

19. 20. 21. 22. 23. 24. 

2
3

3

4
 

2

3
2

4


 

1
6

5

25



 

10

2
4

3

 
3

1
7

14
 

8

1
5

3


 

25. 26. 27. 28. 29. 30. 

3

5

2

b

b
 

3

3

4

a

a

 
4

5

3

с

b
 

9

3

8

a

b


 
4

7

8

ac

b

a
 

6

9

4

x

xy


 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 

3

5
 

1

12
 

5

64
 

3

80
 

1

27
 

5

3
 

7 8 9 10 11 12 

3

2
 

26

5
 21 

17

14
 

2

15
 

24

5
 

13 14 15 16 17 18 

6

1
 

8

3
 

1

125
 6 

3

98
 24 

19 20 21 22 23 24 

11

12
 

8

11
  

31

125
  

1
2

7
 

5

49
 

1
1

2
  

25 26 27 28 29 30 

2

3

10b
 24a  

4

15bc
 

24a

b
  

14

c

b
 

8

3y
  
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1.1.11. «Многоэтажные» дроби 

или несколько действий. 
 

Если в числителе или в знаменателе дроби находятся сумма или разность дробей, то сначала 

упрощают по отдельности числитель и знаменатель, а затем, производят деление числителя на 

знаменатель, т.е. решают пример по действиям. 

ВАЖНО: Выполняя обычные вычисления с большим количеством действий: 

 сначала выполняют операции в скобках,  

 затем считают произведения и/или деления,  

 потом суммируют или вычитают, 

 и в последнюю очередь, если это была многоэтажная дробь, делят уже полностью 

упрощенный числитель (который к этому моменту представляет из себя одно число либо 

дробь) на тоже полностью упрощенный знаменатель (который также упростившись уже 

является либо просто числом либо дробью). 

Причем выполняя в первую очередь операции в скобках также соблюдают ту же 

последовательность, сначала произведения или деления внутри скобок, потом суммирование или 

вычитание в скобках, а если внутри скобки есть другая скобка то действия в ней выполняются 

прежде всего. 

Последняя операция: деление числителя на знаменатель, выполняется как обычное деление дробей. 

Для этого просто черту дроби заменяют знаком деления, а далее выполняют все по алгоритму: 

переворачивают вторую дробь и умножают числитель на числитель и знаменатель на знаменатель, 

предварительно сократив дроби если это возможно. Например: 

15

15 5 15 4 3 1 38 :
5 8 4 8 5 2 1 2

4


    


 

Выполняя каждую из процедур, строго придерживаются ранее изученных правил, ни одно из них 

не перестает работать. Задачи где есть много действий не сложнее тех где есть всего одно действие, 

просто они длиннее, и нужно аккуратно и спокойно выполнять простые действия одно за другим. 

 

ПРИМЕР: Вычислить: 

3

1

6

1

15

14

14

9

21

25













. 

РЕШЕНИЕ: 

1) Сначала выполним действия в скобке: 
\2 \3

25 9 50 27 23

21 14 42 42


    

2) Закончим преобразования в числителе: 
23 14 23 1 23

42 15 3 15 45
     

3) Теперь знаменатель: 
\2

1 1 1 2 3 1

6 3 6 6 2


     

4) Последним действием произведём деление числителя на знаменатель: 

23

23 1 23 2 4645 :
1 45 2 45 1 45

2

               ОТВЕТ: 
46

45
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ТЕСТ 1.1.11. 
2-ой уровень. 

Вычислить или преобразовать: 

1 2 

11 5 12

18 12 7

1 1

4 8

 
  

 



 

6 3 2

6 3 2
4 5 6

x x x

x x x

 

 

 

3 4 

5 7 2
5 4 1

18 12 25

1 1
1 1

4 8

 
  

 



 
1 4 1 5 3 6

1 : : 3 4
2 5 2 2 25 50

   
      

   
 

5 6 

41 17 18 8 23 99 7
:

18 36 65 7 49 49 6

   
       

   
 

10 3 17 3 5
:17 3 :

16 2 4 4 6

 
   

 
 

7 8 

14 5 3 8 3 5

15 2 10 7 4 10

 
     

 
 

1 1 1 32 80 1
:

2 8 6 5 3 8

   
      

   
 

9 10 

29 3
49

35 7

135 47 36

24 18 31

 
  

 

 
  

 

 

16 17 1
:

5 10 20

33 3 3
:

20 2 2

 
 

 

 
 

 

 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

9

8
 

5
5

23
 

19

6
 

1

10
 2 

1
5

2
 

7
3

10
 

47

200
 

3
5

5
 300 
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1.1.12. Десятичные дроби. 
 

Дроби записанные с помощью черты дроби, с целой часть или без, теперь будем называть не 

просто дробь как раньше, а – «обыкновенная дробь» или «арифметическая дробь». 
Рассмотрим обыкновенную дробь, у которой знаменатель равен 10. Например: 

10

7
2  

Читается: «две целых, семь десятых». Такая дробь может быть записана без черты дроби:  

2,7 

Число, записанное таким образом, является и называется «десятичной дробью». Та его часть, 

которая записана слева до запятой, называется целой частью, а после запятой (справа от неё) – 

дробной частью. 

 

1. ПЕРЕВОД ОБЫКНОВЕННОЙ ДРОБИ В ДЕСЯТИЧНУЮ. 
В виде десятичной можно записать любую дробь, знаменатель которой равен 10, 100, 1000, 10000 и 

т.д. Целая часть всегда остаётся целой. После запятой будет столько знаков, сколько нулей в 

знаменателе, а числитель как раз и станет этими знаками. 

 

ПРИМЕР. Представить в виде десятичной дроби число: 
13

4
. 

РЕШЕНИЕ: В условии у нас неправильная дробь, поэтому сначала нужно выделить целую часть: 

13 1
3

4 4
  

Теперь, опять, нам может показаться, что это число не заменяется десятичной дробью, т.к. 

знаменатель имеет «неподходящий» вид, т.е. не равняется 10, 100, 1000 и т.д. Но мы умеем 

приводить дроби к другому знаменателю. Очевидно, что данная дробь легко приводится к 

знаменателю 100, если домножить числитель и знаменатель на 25: 

1 25
3 3 3, 25

4 100
   

 

Представить число в виде десятичной дроби можно и просто выполнив деление в столбик или 

на калькуляторе, ведь мы помним, что черта дроби обозначает знак деления. 

На экзамене по физике разрешено пользоваться калькулятором, и Вы всегда сможете с его помощью 

превратить обыкновенную дробь в десятичную. Но не всегда обыкновенная дробь может быть точно 

превращена в десятичную. Рассмотрим пример. 

 

ПРИМЕР. Представить в виде десятичной дроби число: 
7

2
. 

РЕШЕНИЕ: Поделим 2 на 7 и получим: 
2

2 : 7 0, 285714...
7
   

В этом случае, принципиально, у нас есть два способа продолжения решения. 

 Первый способ – округлить результат (как производится округление, Вы узнаете 

значительно позже). 

 Второй способ – продолжать вычисления с обыкновенными дробями, не переходя 

к десятичным дробям. 

Заметим, что в математике в промежуточных расчетах округлять нельзя, нужно пользоваться 

вторым способом – работать с обыкновенными дробями. В физике в промежуточных расчетах хотя 

и можно округлять, но это нежелательно, т.к. конечный ответ в этом случае может сильно 

отличаться от правильного. Желательно и в физике, хотя это и сложнее, в случае если дробь не 

точно переводится в десятичную – продолжать работать с обыкновенными дробями не 

выполняя никаких округлений.  

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 1.1. Элементарная математика для начинающих 

______________________________________________________________________________________________________ 

32 

 

Как видим из последнего примера, не всегда возможно заменить обыкновенную дробь десятичной. 

Чтобы понять, возможна ли такая замена, нужно разложить знаменатель дроби на простые 

множители, т.е. на такие множители которые сами уже больше нельзя разложить на множители. 

Если в этом разложении будут присутствовать только двойки и пятёрки, то перевод дроби в 

десятичную возможен. Если попадётся любой другой множитель, то обыкновенную дробь заменить 

десятичной дробью невозможно. Выполняя в таком случае деление числителя на знаменатель, мы 

получим бесконечно длинный ответ. Например: 

1
1: 3 0,333333...

3
   

5
5 :17 0,294117647...

17
   

 

Факультативное примечание: Если уж мы разложили знаменатель на множители, и оказалось что дробь можно 

перевести в десятичную, т.е. у нас в знаменателе есть только двойки и пятерки, то нам заодно, становится очень легко 

понять, на что нужно домножить данную обыкновенную дробь чтобы получить десятичную: 

Просто нужно собрать все пары двоек и пятерок и записать их как десятки, а все оставшиеся лишние двойки либо 

пятерки, домножить соответственно каждую на пятерку либо двойку, чтобы снова таки получилась десятка, рассмотрим 

пару примеров: 

1 1 1 2 2 2 8 8
0,0008

1250 2 5 5 5 5 10 5 5 5 10 5 2 5 2 5 2 10 10 10 10 10000

 
     

               
 

1 1 1 5 5 25 25
0,025

40 5 2 2 2 10 2 2 10 2 5 2 5 10 10 10 1000


     

          
 

 

ПРИМЕР. Представить в виде десятичной дроби число: 108/225. 

РЕШЕНИЕ: Наш знаменатель (число 225) не идеален, он не является ни числом 10, 100 или 1000 

и т.д., чтобы мы могли сразу записать десятичную дробь. Но самое плохое то, что нет такого числа 

на которое можно было бы домножить этот знаменатель чтобы получить 10, 100, 1000 и т.д. В общем 

случае это означает, что такую дробь нельзя представить в виде десятичной. К этому также можно 

прийти разложив этот знаменатель на простые множители: 

225 3 3 5 5     

Получилось, что в знаменателе, есть числа кроме двоек и пятерок, а именно: две тройки. Это тоже 

в общем случае означает, что к десятичной дроби перейти не удастся, но… 

Если вдруг изначальную дробь нам удастся сократить так, чтобы в знаменателе все же остались 

только двойки или пятерки, то все же нам удастся перевести ее в десятичную. Это как раз наш 

случай. Сократим нашу дробь дважды на 3 и получим: 

теперь домножим на 4 чтобы в108 36 12 48
0,48

знаменателе получилось 100225 75 25 100

 
     

 
 

Еще раз о том, как мы додумались, что нужно умножать именно на 4: итак знаменатель нашей 

сокращенной дроби был: 25 5 5  , т.е. состоял только из пятерок и двоек (ну в данном случае правда 

двоек было ноль штук). Теперь чтобы каждую из этих двух пятерок превратить в десятки, мы 

каждую из них умножили на 2. Такие образом, мы дважды умножили на 2, т.е. итого умножили на 

4. Превратив знаменатель в одни десятки, мы обрадовались, т.к. теперь нам стало очень легко 

записать десятичную дробь. 

Итак: чтобы узнать можно ли дробь перевести в десятичную, нужно ее знаменатель разложить 

на простые множители, если там окажется что-нибудь кроме двоек и пятерок, проверить, не 

сокращается ли дробь на эти лишние множители, и только если нет, то сказать: «Не бывать 

этой дроби десятичной». 

 

2. ПЕРЕВОД ДЕСЯТИЧНОЙ ДРОБИ В ОБЫКНОВЕННУЮ. 
Важно также умение выполнять обратное действие – заменять десятичную дробь обыкновенной. 

Для этого надо просто записать в числитель все знаки, стоящие в десятичной дроби после запятой, 

а в знаменатель – единицу с таким количеством нулей, сколько знаков после запятой. 
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ПРИМЕР. Представить в виде обыкновенной дроби число: 0,065. 

РЕШЕНИЕ: После запятой три знака, значит, в знаменателе 1000. В числителе – 065 или просто 

65, следовательно получаем: 

1000

65
065,0   

Осталось сократить полученную дробь (не забывайте о том, что обыкновенные дроби можно 

сокращать, причем это можно и нужно делать при переводе десятичных дробей в 

обыкновенные): 

200

13

1000

65
065,0   

 

Желательно, чтобы Вы запомнили несколько наиболее часто встречающихся дробей:  

5,0
2

1
 ;   25,0

4

1
 ;   2,0

5

1
 ;   125,0

8

1
 ;   05,0

20

1
 ;   04,0

25

1
 ;   02,0

50

1
 . 

 

3. СРАВНЕНИЕ ДЕСЯТИЧНЫХ ДРОБЕЙ. 
Начинаем сравнение с целой части. Больше та десятичная дробь, у которой больше целая часть. 

Дробная часть в этом случае значения не имеет. Например: 

4,654 > 3,9876. 

Если же целые части равны, то сравниваем первые знаки после запятой. Если они равны, сравниваем 

вторые и т.д. до первого расхождения. Примеры: 

7,342 < 7,421; 

0,5473 > 0,5437 

Напомним, что для сравнения обыкновенных дробей, нужно было привести их к общему 

знаменателю и сравнить числители. 

 

4. СЛОЖЕНИЕ И ВЫЧИТАНИЕ ДЕСЯТИЧНЫХ ДРОБЕЙ. 
Складываем и отнимаем десятичные дроби также в столбик, как и обычные целые числа, только 

располагаем числа друг под другом так, чтобы запятые были расположены одна под другой. Вот 

несколько примеров на сложение и вычитание десятичных дробей: 

096,29

331,4

765,24





     

564,98

004,98

56,0



      

26,1158

8,174

46,983





     

434,20

331,4

765,24





     

41,8

432,9

842,17





 

 

5. УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ ДЕСЯТИЧНЫХ ДРОБЕЙ  

НА 10, 100, 1000 И Т.Д. И НА 0,1; 0,01; 0,001 И Т.Д. 
Сначала научимся умножать и делить десятичные дроби на 10, 100, 1000 и т.д. При умножении на 

10 в десятичной дроби запятая переносится на один знак вправо, при умножении на 100 – на два 

знака вправо и т.д. Итак, при умножении десятичной дроби на число, записанное с помощью 

единицы и нескольких нулей, в десятичной дроби запятая переносится на столько знаков вправо, 

сколько нулей во втором множителе после единицы. 

Теперь посмотрим, что будет, если десятичную дробь умножить на число вида 0,1; 0,01; 0,001 и т.п. 

В этом случае в десятичной дроби запятая переносится на столько знаков влево, сколько всего 

знаков во втором множителе после запятой. 

Если же цифры в первом множителе закончились, а запятую нужно ещё нести влево, то, как всегда, 

пустые места занимаем нулями. 

Когда мы делим на те же числа, то поступаем наоборот: при делении на 10; 100; 1000 и т.п. запятую 

переносим влево, а при делении на 0,1; 0,01; 0,001 и т.п. запятую переносим вправо, ведь если 

деление заменить умножением (перевернув дроби), то получим рассуждения, приведенные выше.  
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6. УМНОЖЕНИЕ ДЕСЯТИЧНЫХ ДРОБЕЙ. 
Чтобы перемножить два десятичных числа, поступаем так: 

1. Не обращая внимания на запятые, перемножаем два числа, как целые. 

2. Считаем, сколько знаков после запятой в первом и втором множителе вместе. 

3. Отделяем запятой в ответе столько цифр с конца, сколько насчитали в пункте 2. 

Важно отметить, что, отделяя цифры в конце числа, нужно обязательно учитывать и те нули, 

которые могли получиться при умножении. 

 

7. ДЕЛЕНИЕ ДЕСЯТИЧНЫХ ДРОБЕЙ. 
Чтобы разделить десятичную дробь на целое число. Выполняем обыкновенное деление в столбик 

до тех пор, пока в делимом не закончится целая часть, затем в ответе ставим запятую и продолжаем 

деление. 

Если и делимое, и делитель являются десятичными дробями, то необходимо перенести и в делимом, 

и в делителе запятую вправо на одинаковое количество знаков, пока делитель не станет целым 

числом, а как делить на целое число мы уже вспомнили. Такая процедура возможна, потому что как 

мы помним, деление и обыкновенная дробь это одно и то же. А в дроби можно умножать числитель 

и знаменатель на одно и то же самое число, в нашем случае в качестве числителя и знаменателя 

выступают делимое и делитель. В свою очередь умножение их обоих на 10, 100, 1000 и т.д. это и 

есть одновременный перенос запятой вправо на одинаковое количество знаков. 

Осталось рассмотреть случай, когда цифры в делимом уже закончились, а делитель ещё не стал 

целым числом. Пустые места, как всегда, заменим нулями. 

 

И еще: все правила работы со знаками остаются в силе всегда, в том числе и при 

работе с десятичными дробями. 
 

 

ТЕСТ 1.1.12. 
1-ый уровень. 

Заменить десятичную дробь обыкновенной неправильной (без целой части) дробью: 

1. 0,7 

2. 0,14 

3. 0,075 

4. 1,02 

5. 3,4 

6. –5,032 

7. –3,175 

8. –7,15 

9. –0,018 

10. –4,875 

 

Не используя деления на калькуляторе (делить в столбик можно) заменить обыкновенную дробь 

десятичной (подсказка: в некоторых примерах предварительно нужно выделить целую часть, в некоторых других 

предварительно нужно сократить дробь, а в некоторых нужно сделать и то и другое): 

11. 
126

1000
 

12. 
309

100
 

13. 
1

2
 

14. 
2521

500
 

15. 
264

32
 

16. 
1

3
 

17. 
7

8
 

18. 
5

16
 

19. 
9

40
 

20. 
7

20
 

21. 
3

50
  

22. 
9

16
  

23. 
1

25
  

24. 
378

125
  

25. 
41

9
  

26. 
98

7
  

27. 
83

8
  

28. 
133

95
 

29. 
182

104
 

30. 
119

175
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31. Из следующих чисел выберите самое большое: 

а) 45,32;  б) 32,9; в) 45,41; г) 50,001. 

 

32. Из следующих чисел выберите самое маленькое: 

а) 4,65;  б) 5,2;  в) 4,0999; г) 4,56. 

 

33. Какое из чисел больше, чем 5,001? 

а) 4,999;  б) 5,01; в) 5,0001; г) 5,0009. 

 

34. Какое из чисел меньше, чем 12,576? 

а) 12,567;  б) 12,765; в) 12,657; г) 12,587. 

 

Выполните действия без калькулятора: 

35. 12,5 + 3,3 

36. 54,45 + 3,91 

37. 0,7678 + 26,72 

38. 17,59 + 3,41 

39. 45,87 – 12,87 

40. 187,23 – 43,5 

41. 64,543 – 7,05 

42. 657,008 – 543,254 

43. 65,4321 1000  

44. 4321,09 10000  

45. 876,54 0,001  

46. 0,8097 0,1  

47. 4500 0,01  

48. 6509,874 :100  

49. 876:1000  

50. 657,483: 0,01  

51. 302,91: 0,001 

52. 650 : 0,1 

53. 15,6 2,01  

54. 0,625 3,4  

55. 0,234 0,205  

56. 13,56 : 3  

57. 3,564 :1,32  

58. 5,95 : 2,125  

59. 0,23 + 3,52 

60. 2,85 + 4,63 

61. 85,796 + 2,4 

62. 14,69 – 5,3 

63. 105,3 – 80,15 

64. 123,45 1000  

65. 987,65 0,1  

66. 654,321:100  

67. 607,98 : 0,001 

68. 2,4 3  

69. 32,7 2,3  

70. 4,8 12, 25  

71.  0,234 5   

72. 138,4 :8  

73. 5,73 : 3  

74. 8,68 : 2,17  

75. 10,998 :1,3  

76.  6,183: 0,9  

77. 5, 4 : 2,16  

78. 6,32 + 2,54 

79. 15,2 + 2,47 

80. 89,37 + 1,43 

81. 125,78 – 12,64 

82. 14,5 – 5,24 

83. 254,5768 1000  

84. 56,986 0,01  

85. 564,7 :100  

86. 456,789:0,1 

87. –3,7 2  

88. 52,1 7,6  

89. 7,15 0,4  

90. 3,718 4, 25  

91. – 4, 26 : 6  

92. 13,608 :5,6  

93. 35, 4 :14,75  

94. 17,931 + 18,069 

95. 19,9 – 48,3 

96. 15,31 – 28,69 

97. 7,953 – 48,544 

98. 15,001 – 58,009 

99. –13,942 – 14,092 

100. –18,572 – 21,428 
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ОТВЕТЫ: 

1. 
7

10
 

2. 
7

50
 

3. 
3

40
 

4. 
51

50
 

5. 
17

5
 

6. 
629

125
  

7. 
127

40
  

8. 
143

20
  

9. 
9

500
  

10. 
39

8
  

11. 0,126 

12. 3,09 

13. 0,5 

14. 5,042 

15. 8,25 

16. Невозм. 

17. 0,875 

18. 0,3125 

19. 0,225 

20. 0,35 

21. –0,06 

22. –0,5625 

23. –0,04 

24. –3,024 

25. Невозм. 

26. –14 

27. –10,375 

28. 1,4 

29. 1,75 

30. 0,68 

31. Г. 

32. В. 

33. Б. 

34. А. 

35. 15,8 

36. 58,36 

37. 27,4878 

38. 21 

39. 33 

40. 143,73 

41. 57,493 

42. 113,754 

43. 65432,1 

44. 43210900 

45. 0,87654 

46. 0,08097 

47. 45 

48. 65,09874 

49. 0,876 

50. 65748,3 

51. 302910 

52. 6500 

53. 31,356 

54. 2,125 

55. 0,04797 

56. 4,52 

57. 2,7 

58. 2,8 

59. 3,75 

60. 7,48 

61. 88,196 

62. 9,39 

63. 25,15 

64. 123450 

65. 98,765 

66. 6,54321 

67. 607980 

68. 7,2 

69. 75,21 

70. 58,8 

71. –1,17 

72. 17,3 

73. 1,91 

74. 4 

75. 8,46 

76. –6,87 

77. 2,5 

78. 8,86 

79. 17,67 

80. 90,8 

81. 113,12 

82. 9,26 

83. 254576,8 

84. 0,56986 

85. 5,647 

86. 4567,89 

87. –7,4 

88. 395,96 

89. 2,86 

90. 15,8015 

91. –0,71 

92. 2,43 

93. 2,4 

94. 36 

95. –28,4 

96. –13,38 

97. –40,591 

98. –43,008 

99. –28,034 

100. –40 
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1.1.13. Действия с обыкновенными 

и десятичными дробями. 
 

Главное правило: 

Сложение и вычитание с дробями можно выполнять только тогда, когда дроби приведены к 

одинаковому виду (все к десятичным, либо все к обыкновенным), а если это дроби со 

знаменателем, то и к общему знаменателю. 

Проще говоря, работать с дробями можно тогда, когда либо обе дроби десятичные, либо обе дроби 

записаны с помощью дробной черты.  

 

 

ТЕСТ 1.1.13. 
1-ый уровень. 

Вычислить: 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11.  

12.  

13.  

14.  

15.  

16.  

17.  

18.  

19.  

20.  

21.  

22.  

23.  

24.  

25.  

26.  

27.  

28.  

29.  

30.  

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

0,9 3,31  11,046      2,24 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

0,168 0,51   2,288 0,95 8,65    

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

2,574  
251

3
300

  
1

1
12

 1,48 1,08   0,7945 

  

1
0, 4

2


7
0,254 3

125


4
0,76

15


19
9,096 1

20


4
0, 25

7


1
5,136 3

9


1
3 0,24

7


1
3 2,001

45


2
0, 4

7


2
4 0, 48

3


1
4, 2

25


3
2,89

17


1
: 2,5

9

3
5 :12,1

17

6
5,824 : 2

11

1
0,7

4


3
7 1,638

250


2
0, 45

3


14
5,085

15


5
0,125

9


3
4,724 2

20


4
5 1,75

9


7
15,07 11

30


7
0,6

9


2
7 0,15

9


2
3,7

5


9
3,12

26


8
: 6, 4

13

6
7 : 0,625

17

1
7, 264 : 9

7

2
1

75

9

28

28
2

1125

158
2

175

191
1

9000

4

35

2

45

80

187

7
1

60

11
6

600

31

72

25
3

36

7

15

5

52

13
11

17
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1.1.14. Обобщающий тест. 
 

Ну а теперь обобщающий тест по темам 1.1.03 – 1.1.13. Сразу ответим на часто задаваемые 

вопросы по этому тесту (У – Ученик, П – Преподаватель): 
 

У: В нем что: 150 задач?!... 

П: Да, всего лишь. 

У: Иииэээ?… 

П: Да, с учетом работы дома, их нужно все решить. ВСЕ до единой. Письменно решить. В 

тетрадке. 

У: За что?!... 

П: А нужно было в школе учиться, а не в мобиле колупаться. 

У: Я не смогу… 

П: Сможешь! Вперед без страха и сомнений, они все простые. 
 

И можете не переспрашивать преподавателя устно задавая те же самые вопросы только другими 

словами. Потому что в Вашем уникальном и строго индивидуальном случае ответы останутся всё 

же теми же самыми. 

 

 

ТЕСТ 1.1.14. 
1-ый уровень. 

1. Заменить число 
7

5
 дробью со знаменателем 42. 

2. Заменить число 
11

4
 дробью с числителем 76. 

3. К какому общему знаменателю можно привести дроби: 
15

2
; 

20

7
 и 

25

4
? 

4. Приведите к общему знаменателю дроби: 
4

3
 и 

5

2
. 

5. Сократите дробь: 
350

140
. 

6. Сократите дробь: 
68

36
. 

7. Сократите дробь и выделите целую часть: 
16

24
. 

8. Выделите целую часть дроби: 
9

56
. 

9. Представьте число 
13

7
2  в виде неправильной дроби. 

10. Заменить число 
9

5
 дробью со знаменателем 81. 

11. Заменить число 
15

8
 дробью с числителем 88. 

12. К какому общему знаменателю можно привести дроби: 
4

1
; 

6

1
; 

15

7
 и 

120

101
? 

13. Приведите к общему знаменателю дроби: 
18

13
 и 

12

7
. 

14. Сократите дробь: 
880

110
. 
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15. Сократите дробь: 
91

14
. 

16. Сократите дробь и выделите целую часть: 
25

35
. 

17. Выделите целую часть дроби: 
8

35
. 

18. Представьте число 
11

5
4  в виде неправильной дроби. 

 

Выполните действия и вычислите (№№19-26): 

19. 
15 4

26 25
  

20. 
4 7

3
31 8

  

21. 
7 3

2 3
30 4

  

22. 
2 5

:
3 7

 

23. 
5 15

:
8 16

 

24. 
4

2 : 33
9

 

25. 
3 3

5 : 2
7 8

 

26. 

5 7 2
5 4 1

18 12 25

1 1
1 1

4 8

 
  

 



 

27. Из данных дробей выберите равные: а) 
9

4
; б) 

45

36
; в) 

5

3
; г) 

45

20
; д) 

45

9
. 

28. Из чисел: 
4

7
; 

2

5
; 

9

12
; 

8

10
 выберите наибольшее. 

 

Выполните действия и вычислите (№№29-43): 

29. 
3 6

7 7
  

30. 
5 3

8 8
  

31. 
1 1 1

2 4 8
   

32. 
3 1

4 2
4 8
  

33. 
7 2

2 4
8 3
  

34. 
4

15 3
7

  

35. 
7 19

13 9
10 20

  

36. 
8 11 2

21 17 4
9 36 3

 
  
 

 

37. 
5 8

7 9
  

38. 
3 1

5 1
4 9
  

39. 
5 3

:
8 4

 

40. 
3 5

1 :
8 6

 

41. 
1 2 3 4

:
2 3 4 5
   

42. 
6 8 116

:
25 15 225

 
 

 
 

43. 

19 11 12
3 2 1

45 25 13

1 1
1 1

2 3

 
  

 



 

44. Из данных дробей выберите равные: а) 
9

4
; б) 

72

64
; в) 

72

48
; г) 

3

1
; д) 

3

2
. 

45. Из чисел: 
3

5
; 

7

8
; 

10

11
; 

12

15
 выберите наибольшее. 

 

Выполните действия и вычислите (№№46-60): 

46. 
5 9

12 12
  

47. 
10 7

15 15
  

48. 
1 1 1

10 8 4
   

49. 
4 1

5 2
15 10

  

50. 
9 16

7 3
14 21

  

51. 
5

26 6
9

  

52. 
23 67

45 39
30 75

  

53. 
1 1 1

14 2 8
3 2 4

 
  

 
 

54. 
3 6

7 13
  
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55. 
3 1

4 1
8 3
  

56. 
8 4

:
15 5

  

57. 
1 1

7 : 2
2 4

 

58. 
1 2 3 4

:
2 3 4 5
   

59. 
95 17 11

:
104 32 52

 
 

 
 

60. 

5 17 8
4 3 1

22 33 47

1 1
1 1

3 9

 
  

 



 

61. Вычислить 
2 7

15 15
  

62. Вычислить 
5 3

8 8a a


 
 

63. Сократите дробь 
75

30

a b

a

 


 

64. Вычислить 
3 5

10 8
  

65. Вычислить 
5 5

18 12

x x 
  

66. Вычислить 
9 16

14 21a a


 
 

67. Привести к общему знаменателю выражение 
3 3

2 4

x x

a b a c

 


   
 

68. Представьте число 
11

5
4  в виде неправильной дроби. 

69. Преобразуйте в правильную дробь число  (выделите целую часть). 

70. Преобразуйте в правильную дробь число  (выделите целую часть). 

71. Вычислить  

72. Вычислить  

73. Упростить выражение  

74. Вычислите  

75. Вычислите  

76. Вычислить  

77. Преобразовать  

78. Вычислить  

79. Вычислить  

5

18

4

85

3 14

28 15


3 1
4 1

8 3


15 4

8 25

a b

b

 




3 6
:

8 7

9 6
:

16 5

a a

b c

 

 

5

12

4

9

5

3

a

a





6
5,824 : 2

11

19
9,096 1

20


https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 1.1. Элементарная математика для начинающих 

______________________________________________________________________________________________________ 

41 

 

80. Вычислить  

81. Вычислить  

82. Сократите дробь  

83. Вычислить  

84. Вычислить  

85. Вычислить  

86. Привести к общему знаменателю выражение 
5

2

x x

a b a c




  
 

87. Представьте число  в виде неправильной дроби. 

88. Преобразуйте в правильную дробь число  (выделите целую часть). 

89. Преобразуйте в правильную дробь число  (выделите целую часть). 

90. Вычислить  

91. Вычислить  

92. Упростить выражение  

93. Вычислите  

94. Вычислите  

95. Вычислить  

96. Преобразовать  

97. Вычислить  

98. Вычислить  

 

Выполните действия и вычислите (№№99-125): 

99.  

100.  

101.  

102.  

103.  

104.  

5 9

12 12

a a 


10 7

15 15x x


 

60

75

a

a





8 5

9 12


3 4

5 15

x x 


5 5

8 6a a


 

13

7
2

3

19

8

105

5 8

12 15


3 1
5 1

4 9


12 5

25 8

a b

b a c

 


  

8 4
:

15 25

12 3
:

25 35

a b

c c

 

 

3

6

5

3

15

4

a b

b

 



1
7, 264 : 9

7

3
4,724 2

20


2 1

3 3


4 1

9 3


7 2 2

9 3 18
  

1 1
1

8 16


7 4
3 2

11 3


1 2 1
3

3 3 6

 
    

 
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105.  

106.  

107.  

108.  

109.  

110.  

111.  

112.  

113.  

114.  

115.  

116.  

117.  

118.  

119.  

120.  

121.  

122.  

123.  

124.  

125.  

 

2-ой уровень. 

Произвести вычисления (№№126-150): 

126.  

127.  

128.  

129.  

130.  

131.  
4 1 20

3 : 2 1 : 2,08 :10, 4 2,5·0,4
9 36 27

  
   

  
 

1 1 1

2 3 4
 

2 5 1

3 6 5
 

1
3,8 7,4 2,1

10
  

 
1 2 3

0,8 3
5 5 5

    

2 4 1 2

5 3 2 3
  

3 3 1 7
1 7

4 7 2 7

 
    

 

7 3 2

6 4 14

 
   
 

7 5 1
2

10 9 2

   
       
   

1 4 3
2 : 3 7

2 5 5

   
     
   

1 7 3
2 0,33: 1

3 3 10
 

 
1 2 1

3 :13 : 2 : 3
4 3 5

   
     

   

3 2 5
1 :1, 25 1,75 : 1

4 3 7

 
  

 

3 7 9
9 : 5, 2 3, 4 2 :1

4 34 16

 
  

 

2 1
0,31 8 5,61: 27

5 2
 

5 5
: 5 2 :17

6 6


3 1
15 1 2

5 2
  

3 1 1 5 1
1 2 : 10 :1

4 3 2 2 9
  

7 17 1
8 2 2,7 4 : 0,65

12 36 3

 
   

 

11 13 8
1 1, 44 0,5625

24 36 15

 
    

 

8 21 1
6 4 4,5 2 : 0,52

15 45 6

 
   

 

9 12 8
1 1,32 0,1625

22 33 13

 
    

 

1 3 3
26,7 13 :1,8 0,125 1,88 2 22

5 25 5,5

   
        

   

1 1 1
4 0,004 300 : 29, 25 4 3 : 70

8 5 2

   
      

   

17 6 1
6,3 3 35 4 0,7 6

42 35 12

    
         

    

1 1 3
0,8 1 : 2,5 : 3 4 0,12

2 2 25

   
      

   

2 1 19 1 8
14 : 7 2,15 5 6 : 3 8 :8

5 12 30 13 15

     
        

     
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132.    
1 7, 2

13 12,05 : 1, 25·0, 4 18,54 :1,8 : 0, 43 17,57
10 0, 48·11,7

 
    

 
 

133.    
6, 4·1,11 1

16,32 :1,6 2,5·0,08 : 25, 44 0,56 : 74 73,04
9,6 25

 
    

 
 

134. 
3 1 3 1 4 28

7,5·0,028 : 0,36 : 0,6 0,725 :1 : 4,5 3 :
4 15 8 6 7 65

      
          

      
 

135. 
1 1 1 1 3

4,07 : 23,01·0,06 : 4 0,0703· 7,3745 : 3,01 1 ·1 13 : 20,04
20 2 4 50 500

      
          

      
 

136. 
13·86 57·14 10

: 0, 26
450 27 9

   

137. 
92 104 5 1 7 5

·
85 17 18 3 6 2

   
      

   
 

138. 
17 47

4· 12,5 : 6, 25 3
5 40

 
   

 
 

139. 
3 5 1

2,75 1,875 : 0,125
2 2 4

   
      

   
 

140.  
3 14 4

1,5 3,75 ·0,6 · 1,5
2 4 25

 
    

 
 

141. 
217 5 7 17

:1,75 3,5 : 3, 4 :
31 4 2 8

 
   
 

 

142. 

25
2,3 5 : ·7

4

0,8·0,125 6,9

 
 

 


 

143. 
1,01·0,2 0,004

95 13
·18·0,125

63 21



 
 

 

 

144. 
 4,3 0,64 :1,6 ·0,25

25 1
: 2,5 0,375·

16 3





 

145. 

29 1 4
· ·0,6

27 3 9

41 17 1
· 0,25

18 36 65

 
 

 

 
  

 

 

146. 
 10 1,1: 0,23 ·0,46 1,8

27·51
2,75 ·0,8

17·54

 

 
 

 

 

147. 

 
6

1,2 : 36 ·0,25 ·9
5

128 1 125
:

45 15 9

 
 

 

 
 

 

 

148. 

19
1,8 : 0,5

20

7 7 217
: 0,35 :

40 3 31

 
 

 



 

149. 

17 2 7 1 20
1:1,6 :17 : ·

4 3 2 4 13

15 3 8 23 22
: : 2

4 2 7 49 147

   
     
   

 
   
 

 

150. 

1 1 25 1 3 2
: :

2 3 6 10 100 3

3 1 1 1
:

2 6 3 5

  
    

  

 
  
 

 

 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 
30

42
 

2. 
76

209
 

3. 300 

4. 
15

20
 и 

8

20
 

5. 
2

5
 

6. 
9

17
 

7. 
1

1
2

 

8. 
2

6
9

 

9. 
33

13
 

10. 
45

81
 

11. 
88

165
 

12. 120 

13. 
26

36
 и 

21

36
 

14. 
1

8
 

15. 
2

13
 

16. 
2

1
5

 

17. 
3

4
8

 

18. 
49

11
 

19. 
6

65
 

20. 
1

2
 

21. 8
3

8
 

22. 
14

15
 

23. 
2

3
 

24. 
2

27
 

25. 
2

2
7

 

26. 
6

19
 

27. А и Г. 

28. 
8

10
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29. 
2

1
7

 

30. 
1

4
 

31. 
7

8
 

32. 
5

2
8

 

33. 
13

7
24

 

34. 
3

11
7

 

35. 
3

3
4

 

36. 
1

9
4

 

37. 
40

63
 

38. 
7

6
18

 

39. 
5

6
 

40. 
13

1
20

 

41. 
13

1
48

 

42. 
1

1
2

 

43. 
2

3
 

44. В и Д. 

45. 
10

11
 

46. 
1

1
6

 

47. 
1

5
 

48. 
19

40
 

49. 
1

3
6

 

50. 
17

11
42

 

51. 
4

19
9

 

52. 
131

5
150

 

53. 
7

3
12

 

54. 
18

91
 

55. 
5

5
6

 

56. 
2

3
 

57. 
1

3
3

 

58. 
11

1
45

 

59. 
6

2
7

 

60. 
15

44
 

61.  

62.  

63.  

64.  

65.  

66.  

67.  

68.  

69.  

70.  

71.  

72.  

73.  

74.  

75.  

76.  

77.  

78. 2,288 

79. 11,046 

80.  

81.  

82.  

83.  

84.  

85.  

86.  

87.  

88.  

89.  

90.  

91.  

92.  

93.  

94.  

95.  

96. 
3

60

a
 

97. 0,7945 

98. 2,574 

99. 1 

100. 1/9 

101. -2/9 

102. -15/16 

103. 10/33 

104. -17/6 

105. 13/12 

106. 13/10 

107. 9 

108. 3 

109. 13/15 

110. 13,5 

111. -1/8 

112.  
113. 5 

114.  

115. 1 

116.  

117. 6 

118. 2,4 

119. 1/3 

120. 12 

121. 9 

122.  

123. 2,32 

124.  

125. 2,24 

126. 20 

127. 0,11 

128. 370 

129. 0,1 

130. 1,92 

131. 10 

132. 1,419 

133. 1,14 

134. 1 

135. 14,23 

136. 38 

137. 1 

138. 13,9 

139. 6 

140. 0,85 

141. –0,7 

142. 3,1 

143. 0,099 

144. 1,3 

145. 2 

146. 4,2 

147. 15 

148. 6,6 

149. 1,2 

150. –4 

  

3

5

1

4 a

5

2

b

37

40

5

36

x


59

42 a

6 3

4

x c x b

a b c

    

  

49

11

3
3

5

1
21

4

1

10

5
5

6

3

10

a

7

16

15

32

c

b





5

48

27

5

7

6

a

1

5 x

4

5

17

36

13

15

x

5

24 a




 10

2

x c b

a b c

  

  

33

13

1
6

3

1
13

8

2

9

7
6

18

3

10 c

10

3

28

5

a

b





5

2

1

0,97

2,1

5
9

6

2
5

15
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1.1.15. Действия со степенями. 
 

Возвести число а в степень n означает умножить это число само на себя n раз. 

 раз

...n

n

a a a a a      

Число a называют основанием степени, число n называют показателем степени. Например: 
2a a a  , где а – основание степени, 2 – показатель степени, 
3b b b b   , где b – основание степени, 3 – показатель степени, 
42 2 2 2 2 16     , где 2 – основание степени, 4 – показатель степени. 

 

Также нужно сделать одно маленькое и простое, но очень важное замечание: любое число можно 

записать как это число в степени «1», или наоборот, число в степени «1» можно записать без 

степени, таким образом, например: 
1 1 13 3 10 10a a    

 

Теперь рассмотрим сначала простые свойства: 

 0 0n   – Ноль в любой степени это ноль (очевидно, что сколько бы раз мы не умножали ноль 

на самого себя, мы будем получать всегда ноль). 

 1 1n   – Единица в любой степени это единица (очевидно, что сколько бы раз мы не умножали 

единицу на саму себя, мы будем получать всегда единицу). 

 0 1a   – Любое число в степени «ноль» это единица (это очень важное свойство, оно совсем 

не очевидно для Вас, мы объясним его через пару абзацев, но объяснения Вы все равно не 

запомните, поэтому Вам обязательно нужно просто запомнить это свойство). 

 

Теперь более сложные свойства: 

 При умножении степеней с одинаковыми основаниями показатели степеней складываются:  
n m n ma a a    

Легко понять это свойство на примере чисел с небольшими степенями: 

   3 2 5a a a a a a a a a a a a a             

И действительно 3 + 2 = 5. Рассмотрим другие примеры: 
5 6 5 6 11 3 5 3 5 810 10 10 10a a a a        

Если мы умножаем более чем две степени с одинаковым основанием, то ничего не меняется, 

степени все также просто складываются: 
3 5 4 3 5 4 12a a a a a      

Если у одного из чисел «нету» степени, не пугаемся, просто представим его как число в 

степени «1», например: 
3 3 1 3 1 4a a a a a a      

 

 При делении степеней с одинаковыми основаниями из показателя степени делимого 

вычитается показатель степени делителя: 
n

n m

m

a
a

a

  

Опять таки легко понять и это свойство на примере маленьких степеней: 

 
7

3

4
четыре раза сократим на 

1

a a a a a a a a a a a
a a a a a

a a a a a

       
      

  
 

И действительно 7 – 4 = 3. Рассмотрим другие примеры: 
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5 6 7 7
5 3 2 6 5 1 6

3 5 1

10
10 10 10

10

a b b
a a b

a b b

         

 
Факультативно (объяснение свойства: любое число в степени ноль дает единицу): 

Как мы узнали: при делении одинаковых чисел в разных степенях, из степени числителя вычитается степень 

знаменателя, но рассмотрим теперь такой случай: 
n

n

a

a
 

Если бы числа a и n были конкретными числами, то и an было бы конкретным числом, А мы знаем, что если 

поделить любое число на само себя, то получится единица, т.е. получили: 

1
n

n

a

a
  

С другой стороны мы уже знаем, что: 

  0надеемся Вы не забыли, что если от числа отнять само себя то получится ноль
n

n n

n

a
a a

a

    

Таким образом, мы получили, что с одной стороны рассматриваемая дробь равна единице, а с другой стороны 

она равна числу в нулевой степени, причем получили мы это не накладывая совершенно никаких условий на 

само число и степени, т.е. мы показали, что: 
0 1a   

 

 При возведении степени в степень показатели степеней перемножаются: 

 
m

n n ma a   

Опять таки на примере маленьких степеней можно легко это понять: 

       
3

2 6a a a a a a a a a a a a a a              

И действительно 2 3 6  . Рассмотрим другие примеры: 

   
6 4

5 5 6 30 3 3 4 125 5 5a a a      

Если подобная процедура выполняется несколько раз, то ничего не меняется: 

  
5

2
3 3 2 5 30b b b    

 

 Если перемножаются числа с одинаковой степенью, но разным основанием, то можно 

сначала перемножить числа, а затем произведение возвести в эту степень. 

 
nn na b a b  

 
То же самое и для случая когда множителей несколько: 

 
nn n na b c a b c      

 

 Также, если делятся числа с одинаковой степенью, но разным основанием, то можно сначала 

поделить числа, а затем частное возвести в эту степень: 
nn

n

a a

b b

 
  
 

 

Последние свойства также напрямую следуют из определения степени и свойств работы с 

числами, как и предыдущие, их тоже легко можно подтвердить на примерах с небольшими 

степенями, можете проделать это сами. Рассмотрим другие примеры: 

  1150,250,2 5555   

162
6

12

6

21 4

4

4

4










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Все приведенные выше свойства нужно очень хорошо запомнить, а также обратите внимание, 

что все эти свойства действуют в обе стороны, т.е. любое из приведенных выше свойств, если 

это будет нужно в каком-то примере можно прочитать и применить справа налево, т.е. 

выполнить преобразования, подобные тем, что приведены ниже: 

 
38 3

3
3 5 0 7 3 4 3 15 5

5 3

3 3
0 0 1 1 1 6

5 5

a
a a a a a a

a

 
        

 
 

И наконец примеры самых важных и часто встречающихся обратных преобразований: 

     
4 3 54 4 4 3 3 3 3 5 5 5 5 10 514 7 2 7 2 30 2 3 5 2 3 5 12 2 2 3 2 2 3 2 3                   

 

 

ТЕСТ 1.1.15. 
1-ый уровень. 

Дополнительный задачник №№: 

1.4.   1.5.   1.7.   1.9.–1.12.   1.14–1.16.   1.19.–1.26. 

1.29.–1.34.   1.36.   1.38.–1.43.  
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1.1.16. Одночлены и многочлены. 
 

Одночленом называется произведение какого-нибудь отрицательного или положительного числа 

на одну или несколько переменных в разных степенях, например: 
2 3 4 37 ; 3 ; 8 ; 17a x x y a bc   

Число перед переменными может быть конечно и дробным, например: 

67,89a b
          

2 36

17
x yz  

При записи одночленов стараются прописать степень каждой переменной в отдельности, т.е. пишут: 

3 36a b  а не  
3

6 ab
          

4 88x y  а не  
4

28 xy
 

Также если в одночлене есть несколько цифр, то их перемножают и записывают результат впереди. 

Если одночлен отрицательный, то самым первым пишется знак минус. Переменные пишутся в 

алфавитном порядке. Соблюдая все эти правила мы получим запись одночлена в стандартном 

виде. Приведем несколько примеров преобразования одночленов в стандартный вид: 

  

   

2 3 2 3

3
2 2 8 3

2
2 4 4 2 5

3 5 15

2 3 6

3 4 12

x y a ax y

b a xb ab x

x a b x a b x



  

  

 

ЗАПОМНИТЕ: Степени переменных в одночлене могут быть только положительными и 

целыми, т.е. степени всех переменных в выражении должны быть натуральными числами и 

тогда мы назовем это выражение одночленом. 
Если это не так, например степень отрицательная или дробная (работу с такими степенями мы будем проходить позже), 

то такое алгебраическое выражение мы просто не будем называть одночленом, хотя работать мы с ним будем по тем же 

правилам. 

Многочленом называется сумма (или разность) одночленов, например: 

 

В многочлене слагаемые можно менять местами. Главное при этом помнить, что знак относящийся 

к каждому слагаемому стоит перед ним (также как и при работе с просто числами). При 

перестановке местами слагаемых важно сохранять их знаки, таким образом, чтобы перед одним и 

тем же слагаемым остался тот же знак. Например: 
2 2

2 3 2 3 2 2

7 3 3 7

5 4 2 3 2 4 3 5

x xy xy x

xz x xy y z xy x y z xz

   

       
 

 

1. Умножение одночленов: 

Чтобы перемножить два одночлена нужно перемножить числа стоящие перед переменными, 

а степени повторяющихся переменных сложить. Если одна или несколько переменных не 

повторяется то ее вместе со степенью нужно просто переписать. Работа со знаками 

производится по стандартным правилам умножения. 

Во всем этом нет ничего нового, мы уже знаем, что при умножении нужно последовательно 

умножать число за числом, а также знаем, что при умножении переменной в степени на ту 

же переменную в другой степени, эти степени складываются. Несколько примеров: 

 

2 2 1 2 3

3 2 3 2 3 1 2 4 2

3 4

4 2 5 3 6 9 5 7

3 4 3 4 12 12

4 6 4 6 24 24

5 4 20

3 5 15

x x x x x x

x xy x x y x y x y

a ab a b

a b c a b c a b c





        

         

   

   

  

2 4 2

7 3 2 4

3 2 3 5

5 6 9

a ab c a d b

x xy y z

  

 
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2. Деление одночленов: 

Чтобы разделить два одночлена нужно записать процедуру деления дробью и максимально 

эту дробь сократить. При сокращении дроби можно использовать свойство изученное в 

предыдущем параграфе, напомним, при делении одинаковых чисел в разных степенях из 

показателя степени делимого вычитается показатель степени делителя: 
n

n m

m

a
a

a

  

Несколько примеров: 
2 5

3

2

4 5
2 4

2

4
2 2

2

4
2

2

15
5

3

4 1
0,25

16 4

x yz
xz

xyz

a b c
a b c

a b

xy
y y

xy




 


 

  
При делении одночленов может получиться и не одночлен, а дробь, например: 

2

3 2

10 2

5

x y x

xy y
  

Подробнее обсудим процедуру деления в следующем параграфе. 

 

3. Сложение и вычитание одночленов: 

Складывать и вычитать можно только такие одночлены у которых полностью повторяется 

комбинация переменных и их степеней, и если это так, то чтобы сложить (вычесть) такие 

одночлены нужно просто сложить (вычесть) числа стоящие перед переменными, а 

комбинацию переменных переписать, например: 

 

 

2 2 2

3 3 3

2 2

3 4 7

5 7 2

10 13 23

3 4 невозможно сложить, так и оставим 3 4

17 23 невозможно сложить, так и оставим 17 23

x x x

x x x

x y x y x y

x y x y

xy xy xy xy

 

  

 

   

   

 

 

4. Приведение подобных слагаемых в многочлене: 

ЗАПОМНИТЕ ЭТО ВАЖНОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Подобными слагаемыми у многочлена 

называются такие слагаемые-одночлены у которых полностью повторяется комбинация 

переменных и их степеней, при этом числа у этих одночленов могут быть разными. Таким 

образом, подобные слагаемые многочлена являются такими одночленами, которые можно 

сложить, обычно это нужно сделать, а процедуру сложения всех подобных слагаемых 

называют приведением подобных слагаемых. 

Обычно перед тем как начать приводить (складывать) подобные слагаемые, в многочлене 

подчеркивают разным количеством черточек каждый вид подобных слагаемых, приведем 

несколько примеров: 

3 2 6 8 5 9 3 6 14x y x y xy xy x y xy          

При приведении подобных слагаемых главное понимать, что про знаки мы не 

забываем, а также то, что знак относящийся к данному многочлену стоит перед ним, а 

никак ни где-нибудь в другом месте. Еще примеры: 
2 2 2 2 25 3 7 8 4 9 11 7x y xy xy xy x y x y xy xy        

В этом примере, нам не с чем было сложить третье слагаемое: 7xy2, но нас это не испугало, 

мы просто переписали его в ответ ни с чем не складывая. Обратите также внимание на то, 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 1.1. Элементарная математика для начинающих 

______________________________________________________________________________________________________ 

50 

 

что от перестановки местами множителей в разных одночленах, суть не меняется, главное, 

чтобы одни и те же переменные были в одинаковых степенях, этого уже достаточно чтобы 

назвать слагаемые подобными. Пример: 
2 2 23 7 5 3 9 8 11 4 6 6 6 18 2a ab b ab a ba b a c ca a b ab a c              

На этом примере также увидели, что подобных слагаемых может больше чем два в одном 

многочлене, и это ничего страшно, просто складываем столько подобных слагаемых сколько 

их есть. Также и типов подобных слагаемых, которые мы подчеркиваем разным количеством 

черточек может быть любое число. 

 

ОЧЕНЬ ВАЖНЫЙ ПРИМЕР (Один из самых важных за все Ваше обучение): Привести 

подобные слагаемые в многочлене: 

2 7 3 6 5 13x z x z y z      

РЕШЕНИЕ: Сначала подчеркнем подобные слагаемые: 

2 7 3 6 5 13x z x z y z      

С иксами нам все понятно, в результате получится: 2х – 3х = –1х. Кстати, единицу перед иксом 

писать не обязательно, в конечном ответе мы ее опустим. С игреками тоже все понятно, имеется 

одно слагаемое 5у, а других таких же нету, поэтому мы просто перепишем 5у в ответ. Но вот что мы 

имеем с переменной z. Итак, нужно посчитать: 

7 6 13z z z   

Остановимся, и не будем пока делать никаких резких движений, посчитаем вначале сколько будет 

7 6 13  , имеем: 

7 6 13 0    

Запомните: ноль это значит ноль, это значит ничего, ноль это не единица, не двойка, не что-

угодно еще, ноль это НОЛЬ! И если у Вас получился ноль в результате правильных 

математических действий, то такое бывает, это не страшно, и нужно написать ноль. 
Прочитайте выделенное жирным еще три раза. Теперь прочитайте выделенное жирным еще три раза 

и запомните на всю жизнь. 

Все это значит, что слагаемые с переменной z, в сумме дают: 

7 6 13 0z z z z    

Казалось бы, что тут сложного? А сложного тут ничего, но какие-то неведомые силы обычно, в 

случае если Вы получаете ноль каких-либо подобных слагаемых, не позволяют Вам примирится с 

этим совершенно нормальным и заурядным математическим явлением, а заставляют Вас в ответ 

писать все что угодно вместо ноля. Но правильно это именно написать ноль, или т.е. вообще ничего 

не писать в ответ, для суммы данных подобных слагаемых. Итак: 

   0 0 пустое место ничегоz     

И в ответе ничего от переменной z не останется. Итоговый ответ в нашем примере будет: 
2 7 3 6 5 13 5x z x z y z x y         

Запомните, этот пример на всю жизнь, отнеситесь к нему серьезно, а не с насмешливой ухмылочкой, 

и не думайте, что Вы «индивидуальность» и Вы это все понимаете, и это все легко, поверьте у 

Вашего преподавателя будет еще много возможностей напомнить Вам про этот пример, после того 

как Вы в очередной раз напишите бред.  
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ТЕСТ 1.1.16. 
1-ый уровень. 

Выполнить умножение одночленов: 

1. 
35 3x y yz   

2. 4 3 5 26 8ab c a b c  

3.  33 4xyz x   

4. 
3 31,1 3a b b c   

5. 5 2 37
4

2
ab c a b

 
   

 
 

 

Привести подобные слагаемые: 

6. 2 3 4 5 6x y x y x     

7. 
2 2 2 2 26 3 8 3 2 4 4x y xy xy xy x y xy x y       

8. 4 3 2 3 26 3 8 7 12 10 8 4x x x x x x x         

9. 0,4 1,6 1,3 3,6 1,8 5,7 3,2zy xy xz yz yx zx zy       

10. 15 7 2 2 3 2 13x y ab x y ab x y           

 

Дополнительный задачник №№: 

2.1.–2.23. 
 

ОТВЕТЫ: 

1. 
3 215x y z  

2. 6 6 448a b c  

3. 
412x yz  

4. 
3 43,3a b c  

5. 3 814a b c  

6. 8y 

7. 4xy 

8. 4 3 26 4 4 7 6x x x x     

9. 0,2xy + 7xz 

10. 6ab  
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1.1.17. Использование свойств степени 

при действиях с дробями. 
 

Выполнение операций с дробями в которых есть переменные строится на аккуратном и 

последовательном использовании всех ранее изученных свойств по работе с обычными дробями, 

степенями, одночленами и многочленами. Чтобы сложить или вычесть дроби они по-прежнему 

должны быть приведены к общему знаменателю, а складывать или вычитать нужно числители. 

Чтобы умножить дроби нужно умножать числитель на числитель и знаменатель на знаменатель. 

Чтобы разделить дроби нужно вторую из них сначала перевернуть, а затем умножать. Сокращать 

дроби также можно и нужно. Все операции по умножению, сложению, вычитанию или делению 

одночленов, которые при этом возникают (т.е. не просто чисел, а чисел с переменными) 

производятся в соответствии с изученным в предыдущем параграфе. 

А также вспомним, что от перестановки множителей произведение не изменяется: 

 и т. д. 

При умножении числа на произведение в скобках, скобки можно убрать, и перемножить числа в 

любой удобной последовательности. Аналогично поступают при умножении числа на дробь в 

скобках: 

          

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Всегда старайтесь при первой же возможности сокращать дроби. 

 

ПРИМЕР. Упростить: . 

РЕШЕНИЕ:  
2 26 2 12

сокращаем на 3 4
3 3

a b ab
ab b

b a ab

 
    
 

. 

 

ПРИМЕР. Упростить выражение: 
4 3

3 2

8 16
:

15 27

a a

b b

 

 
. 

РЕШЕНИЕ: Выполняя деление получаем: 
4 3 4 2 4 2

3 2 3 3 3 3

8 16 8 27 8 27
:

15 27 15 16 15 16

a a a b a b

b b b a b a

      
  

      
 

Есть возможность сократить, и мы этой возможностью обязательно пользуемся, сокращая 8 и 16 на 

8, 27 и 15 на 3, а4 и а3 на а3, b2 и b3 на b2. Получаем: 
4 2

3 3

8 27 9 9

15 16 5 2 10

a b a a

b a b b

    
 

     
.  

а b c b a c а c b       

 а b c а b c    
b а b

а
c c

 
  
 

26 2

3

a b

b a

  
 

 
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ТЕСТ 1.1.17. 
1-ый уровень. 

1. Упростите: 
2

3

6

18

x

a x



 
 

2. Упростите: 
2 3

15

25

a x

a x

 

 
 

3. Приведите к общему знаменателю: 
2

a x

b b
  

4. Приведите к общему знаменателю: 
2

4 6

a b b



 

5. Приведите к общему знаменателю: 
2

5 3

6 4

n m

a b b

 


  
 

6. Упростить: 
4 2

3 3

8 12

15 28

x x

x x

 


 
 

7. Приведите к общему знаменателю: 
2 3

3 1

4 a b b


 
 

8. Приведите к общему знаменателю: 
2

4 5

5 4

a

b b




 
 

9. Упростить:  

 

Дополнительный задачник №№: 

8.1.   8.6. 
 

ОТВЕТЫ: 

1. 
1

3 a x 
 

2. 
2

3

5 a x 
 

3. 
2

a b x

b

 
 

4. 
2

4 6b a

a b

  


 

5. 
2

10 9

12

b n a m

a b

    

 
 

6. 
8

35
 

7. 
2 2

2 3

3 4

4

b a

a b

  

 
 

8. 
2

16 25

20

a b

b

  


 

9.  

  

 3 2 22
15

5
a b a b    

4 46 a b 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 1.1. Элементарная математика для начинающих 

______________________________________________________________________________________________________ 

54 

 

1.1.18. Умножение числа на сумму 

или разность в скобках. 
 

Чтобы умножить число на сумму в скобках, надо это число умножить на каждое слагаемое, а 

результаты сложить: 

( )а b c a b a c          или    ( )b c a a b a c       

Это правило относится, кстати, к сумме любого количества слагаемых: 
 

( )а b c d a b a c a d          

 

Чтобы умножить число на разность в скобках, надо поступить так же, как и в предыдущем случае, 

т.е. число умножить на каждый из одночленов в скобках, сохраняя знак. Напомним, одночленом 

называется произведение, состоящее из числового множителя (коэффициента) и одной или 

несколько букв (переменных), взятых каждая с тем или иным целым положительным показателем 

степени. Многочлен состоит из суммы или разности нескольких одночленов. Итак: 
 

( )а b c a b a c          или    ( )b c a a b a c      . 

 

Если перед числом, которое мы умножаем на скобку, стоит знак минус, то при раскрытии скобок 

все знаки в скобках заменяются на противоположные. Иначе говоря выполняем умножение с учетом 

правил умножения отрицательных и положительных чисел. 

 

Если перед скобками только знак минус, то раскрывая скобки, мы просто меняем знак перед каждым 

из слагаемых, т.е. просто все числа внутри скобок один раз умножаются на минус единицу, которую 

и символизирует минус перед скобкой. 

 

 

ТЕСТ 1.1.18. 
1-ый уровень. 

Раскройте скобки. 

1. ( )x z y   

2. 2 (3 1 2 )k k m       

3. 
2(3 2) 3d b d      

4. 
23 ( 1 2 )x x       

5.  2( 5 3)x x x       

6. ( )a b    

7. ( 2 5 )a b      

8. 
2( 2 )a b    

 

Дополнительный задачник №№: 

3.14.   3.15. 
 

ОТВЕТЫ: 

1. x z x y    

2. 26 2 4k k m k       

3. 29 3 6d b d      

4. 23 3 6x x     

5. 2 35 3x x x     

6. a b  

7. 2 5a b    

8. 22 b a   
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1.1.19. Умножение скобки на скобку. 
 

Умножим скобку на скобку: ( ) ( )х у а с   . Представим себе, что первая скобка – это просто число. 

Тогда: ( ) ( ) ( ) ( )х у а с х у а х у с         . Теперь осталось просто раскрыть скобки так, как мы это 

делали в примерах предыдущего пункта: ( ) ( )х у а х у с а х а у с х с у             . Таким 

образом, получаем, что: 

( ) ( )х у а с а х а у с х с у           . 

Если Вы внимательно посмотрите на результат, то увидите, что мы просто каждый элемент из 

первой скобки умножили на каждый элемент из второй скобки. Теперь важно разобраться, что 

получится, если в скобках встретятся минусы, например: 

( 4) ( 6)х а   . 

Надо просто рассматривать каждое число вместе со знаком, который стоит перед ним, и аккуратно 

выполнять умножение по всем правилам: 

   (х 4) (а 6) x a 4 а x 6 4 6 а х 4 а 6 х 24                    . 

 

 

ТЕСТ 1.1.19. 
1-ый уровень. 

Раскройте скобки: 

1. 
2(2 3 ) ( 1)х x x      

2. 
2(2 3 ) (4 3)х x x       

3. 
2(5 ) ( 1)х x x     

 

Дополнительный задачник №№: 

3.6.   3.17.   3.21.   3.22.   3.24.   3.25. 

8.2.–8.5.   8.7.–8.12.   8.14.–8.16. 
 

ОТВЕТЫ: 

1. 3 22 5 3x x x      

2. 3 212 17 6x x x       

3. 3 24 5x x x      
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1.1.20. Вынесение общего множителя за скобки. 
 

ПРИМЕР. Найти общий множитель у одночленов: 16 a b; 20 a c; 28 k a       . 

РЕШЕНИЕ: Для нахождения общего множителя надо определить множитель, который есть в 

каждом из одночленов. Мы видим, что в каждом из одночленов есть множитель 4 и множитель а: 

16 a b 4 a 4 b             20 a c 4 a 5 c       
      

28 k a 4 a 7 k       

Итак, 4а – общий множитель у одночленов: 16 a b; 20 a c; 28 k a       . 

 

Если мы имеем многочлен, состоящий из одночленов, которые имеют общий множитель, то этот 

общий множитель можно вынести за скобки. При этом нужно каждый из одночленов разделить на 

их общий множитель и записать полученные одночлены в скобках. Знаки одночленов сохраняем, 

если общий множитель, который мы выносим, положителен, и меняем на противоположные, если 

общий множитель, который мы выносим, отрицателен. 

 

ПРИМЕР. Вынести общий множитель из выражения: 16 20 28a b a c k a         

РЕШЕНИЕ: Мы видим, что каждое из слагаемых делится на 4а: 

16 20 28 4 4 4 5 4 7 4 (4 5 7 )a b a c k a a b a c a k a b c k                             

 

Если же нам надо вынести отрицательный множитель за скобки, то знак перед каждым слагаемым 

изменится на противоположный, т.к. мы каждое из слагаемых будем делить на отрицательное число. 

Чтобы проверить правильность вынесения за скобки, Вы можете опять раскрыть скобки и 

проверить, получился ли у Вас исходный пример. Общим множителем может оказаться не только 

число или буква, но и целая скобка. 

 

 

ТЕСТ 1.1.20. 
1-ый уровень. 

1. Какой общий множитель можно вынести в выражении: 

14 42 70 91a b n b c m b d n k b m                

2. Вынести за скобки общий множитель из выражения:  

3. Вынести за скобки общий множитель из выражения: 25 3x х    

4. Вынести за скобки общий множитель из выражения: 96 60 36x y z x z y x          

5. Вынести за скобки общий множитель из выражения: 9 (3 4 ) 5 (4 3 )x m n y n m            

6. Упростить выражение: 
2

2

5

10 20

х

x x



  
 

7. Упростить выражение: 
24 2

6 3

х x b

a x a b

   

    
 

 

Дополнительный задачник №№: 

3.1.–3.5.   3.7.–3.11.   3.16.   3.19.   3.23.   3.26.   3.27. 
 

ОТВЕТЫ: 

1. 7b 

2.  

3. х (5 х 3)    

4. 12 (8 5 3 )x y z z y         

5. (9 x 5 y) (3 m 4 n)        

6. 
2 4

х

x 
 

7. 
2

3

х

a




 

  

2 4a b   

 2 2a b   
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1.1.21. Формулы сокращённого умножения. 

Квадрат суммы и квадрат разности. 
 

Квадрат суммы двух чисел равен сумме квадратов первого и второго числа плюс удвоенное 

произведение этих чисел друг на друга: 
2 2 2( ) 2a b a a b b       

Доказать это утверждение очень легко: достаточно умножить скобку на саму себя (т.е. возвести во 

вторую степень) и привести подобные слагаемые: 

     
2 2 2 2 22a b a b a b a ab ba b a ab b             

Квадрат разности двух чисел равен сумме квадратов первого и второго числа минус удвоенное 

произведение этих чисел друг на друга: 
2 2 2( ) 2a b a a b b       

Доказать данное утверждение так же можно «вручную» умножив скобку на скобку. Обратите 

внимание, что правые части формул квадрата суммы и квадрата разности отличаются только знаком 

перед удвоенным произведением двух чисел. Также сразу отметим, что очень много ошибок 

связанных с использованием этих двух формул, это то, что ученики забывают приписать удвоенное 

произведение 2ab. Обратите на это внимание и постарайтесь не забывать про удвоенное 

произведение. 

При вынесении знака минус из квадрата выражения в скобках учитывайте, что число –1 в квадрате 

(во второй степени, т.е. умноженное само на себя) равно 1. С учетом этого можно также записать: 

      
22 2 2 2a 2a b b a b a a b b             

      
22 2 2 2a 2a b b a b a a b b             

Мы получили, что: 

   
2 2

a b a b     

Таким образом, мы можем поменять знаки на противоположные одновременно у всех слагаемых 

выражения в скобках, если выражение в скобках возводится в квадрат. 

 

 

ТЕСТ 1.1.21. 
1-ый уровень. 

Раскрыть скобки. 

1. 
2 2(5 )a  

2. 
2 2(2 3 )а b    

3. 
3 2( 4 )a a   

4. 
4 2 2(6 )а b   

5. 
2( 5 )а b    

6. 
2 2( 4 )а b    

 

Дополнительный задачник №№: 

4.1.–4.14. 
 

ОТВЕТЫ: 

1. 2 425 10 а а    

2. 4 2 24 12 9a a b b       

3. 6 4 28 16а а a     

4. 8 4 2 436 12a a b b      

5. 2 225 10a a b b      

6. 4 2 28 16a a b b      
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1.1.22. Формулы сокращённого умножения. 

Разность квадратов. 
 

Разность квадратов двух чисел равна произведению разности этих чисел на сумму этих чисел: 

   2 2a b a b a b    
 

Эта формула чаще применяется так как она записана выше, т.е. справа налево. Но как и все другие 

формулы сокращенного умножения она может также применяться и слева направо. Доказать ее 

также можно, перемножив скобки справа и приведя подобные слагаемые: 

    2 2 2 2a b a b a ab ba b a b          

Потому кстати все эти формулы и называются формулами сокращенного умножения, что это просто 

умножение, но зная эти формулы мы сокращаем его на одно действие. Правда мы в настоящей 

математике будем применять эти формулы не столько для сокращения умножения, сколько для 

разложения на множители многочленов подпадающих под эти формулы. 

 

Обратите внимание, что сумму квадратов разложить на множители нельзя: 

 2 2 нет формулыa b   

 

 

ТЕСТ 1.1.22. 
1-ый уровень. 

Дополнительный задачник №№: 

4.15.–4.29.   8.20.   8.21.   8.24.  
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1.1.23. Обобщающий тест. 
 

А теперь обобщающий тест по темам: 1.1.15. – 1.1.22. Не удивляйтесь, в нем снова много задач, и 

с учетом работы дома, как обычно, все эти задачи именно Вам нужно обязательно решить. 

 

 

ТЕСТ 1.1.23. 
1-ый уровень. 

1. Разложите на множители: 2 281 49a b    

2. Разложите на множители: 21
121

4
b   

3. Разложите на множители: 2 225 a b   

4. Упростить выражение: 
2

2 2

12 15

16 25

a a b

a b

   

  
 

5. Упростить  2 3 23
12

4
a b a b      

6. Раскрыть скобки 5 ( )x y z     

7. Раскрыть скобки ( )k d f m     

8. Раскрыть скобки 4 (5 2 )a b c       

9. Раскрыть скобки 2 (7 8 )x y x y z        

10. Раскрыть скобки 
34 ( 2 )a c      

11. Раскрыть скобки  2( ) 3c n     

12. Раскрыть скобки (2 ) ( 4)k d    

13. Раскрыть скобки (5 ) (2 )х x    

14. Раскрыть скобки (2 ) (3 2 )x a x a       

15. Вынести за скобки общий множитель: 

15 45d f f     

16. Вынести за скобки общий множитель в 

выражении 2 27 a b 14 a b      

17. Вынести за скобки общий множитель в 

выражении: 
2320 16 4a m n a n d a b n            

18. Вынести за скобки общий множитель в 

выражении ( ) 5 ( )a x z x z      

19. Вынести за скобки общий множитель в 

выражении (3 7) 8 (7 3 )k x k        

20. Вынести за скобки общий множитель в 

выражении: 

(5 2 ) (5 7 ) (8 2 ) (2 5)y z x z y             

21. Упростить выражение 
2 3

2

4 6

8 4

х x

x x

  

  
 

22. Упростить выражение 
3 212 8

18 12

х x a

b x a b

   

    
 

23. Раскрыть скобки 
2 2(2 3 )b a    

24. Раскрыть скобки 
2 2(3 5)а   

25. Раскрыть скобки 
2 2( 3 )а b    

26. Раскрыть скобки 
2 2( 3 )а b    

27. Разложите на множители 4 24
144

9
a b    

28. Упростить выражение 
2 2 3

2 2

48 16

18 2

a b a b

a b

    

  
 

29. Раскрыть скобки 9 ( 2 3 )a d c       

30. Раскрыть скобки ( )n d k m      

31. Раскрыть скобки 7 ( 7 4 )x y z       

32. Раскрыть скобки 3 (5 4 )a b a c b        

33. Раскрыть скобки 
22 ( 3 4 )x x y        

34. Раскрыть скобки  2( ) 3m n m      

35. Раскрыть скобки (5 ) (5 )n m    

36. Раскрыть скобки (2 7 ) (3 5 )х у х у        

37. Раскрыть скобки (3 2 ) (3 2 )x a x a        

38. Вынести за скобки общий множитель из 

выражения 12 16k d k n      

39. Вынести за скобки общий множитель из 

выражения: 
2 2 3 275 15 45k d c k d c k c           

40. Вынести за скобки общий множитель из 

выражения ( ) 3 ( )a n m n m      

41. Вынести за скобки общий множитель из 

выражения: 

(13 4) (2 ) (7 2) (13 4)k x y x k            

42. Вынести за скобки общий множитель из 

выражения: 

( ) (6 3 ) ( ) (7 14 )m n k d d a b k            

43. Упростить выражение 
3 3

2 2

10 15

5 5

a х x

x x a

   

   
 

44. Раскрыть скобки 
2 3 2(4 5 )b a    

45. Раскрыть скобки 
2 2(2 3 )а b    

46. Раскрыть скобки 
2 2( 5 )а b    

47. Раскрыть скобки 
2 2( 2 3 )а a     

48. Разложите на множители 6 449
100

16
a b    

49. Упростить выражение: 
3 2 2 3

2 3

72 18

32 2

a b a b

a b b

    

   
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Упростите: 

50.      1 3 2 3x x x x      

51.      10 10 2 3 2 3x x x x      

52.   26 2 5 3 7b b b    

53.     21 2 1 2 1 2x x x x       

54.     8 1,5 2 4y y x x y y x     

55.     3 2 2 0,5 24a b b a b a b     

56.     2 3 4 3 2x x x x     

57.      21 1 2 2 2x x x x x       

58.    4 1 2 2x x x x      

59.      2 2 2 22 4 3 2 1 6 6x x x x      

60.    
2 2

9 3 3a b b a    

61.   349 7 5 7 5x x x x    

62.      2 1 2 2 2 1b a a b a b b a        

63.    
2 2

2 29 4 3 12a b b a    

64.       
2 2

8 8 8 7 7x y y x x y       

65.   216 4 0,5 4 0,5x x x    

66.      
2 2 2

1 1 1xy x y xy        

67.      1 1a b a b a b a b        

68.       
2 2

2 3 6 10 2 2x y x y y x y x       

69. 2 2 22 5 5 6 3 3 5 2x x x x x x         

70.      2 3 1 4 2x x x x       

71.      2 3 2 8 2 4 2 7 4x x x x       

 

Разложите на множители: 

72. 2 216a b  

73. 2 29a b  

74. 2 24 12 9a ab b   

75.    
2 2

2 2x y x y    

76. 36 9ab ac  

77. 15 20ax ay  

78. 3 225 10a b ab  

79. 6 15ab bc  

80. 2 2 315 5a b ab   

81. 2 2 310 25m n m n   

82.    
2

4 3x y x y    

83.    
2

8 2 4 2x y y x    

84.    
236 9m m n m m n    

85.    
3

5 10a b a a a b    

86. 216 c  

87. 2 25x   

88. 
2 22x xy y   

89. 2 6 9a a   

90. 2 8 16x x   

91.  
2225 21 1x x   

92.    
2 2

3 1 2 1x x    

93.    
2 2

2 6 2 6t t    

94. 24 8 4x x   

95. 29 6 1x x   

96. 2 225 10a ac c   

97. 2 218 81a ax x   

98.    
2

2 3 3x x    

99.    
2 2

2 3x x    

100.   5 3 2 6x x x     

101.   5 3 4 20x x x     

102.   4 7 3 12x x x     

103.  
22 281a b a b   
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Упростите: 

104. 
 

2 2

2

a b

a b




 

105. 
2 2

2 2

2a ab b

a b

 


 

106. 
 

2 2

2

a b

b a




 

107. 
 

2

2

1 1

3 6 6

a

a a

 

 
 

108. 
 

 

26

2
3

a b

a b

 


 

109. 
2ab a

b a




 

 

Сократите дроби: 

110. 
2 81

3 27

x

x




 

111. 
2

2

16

4

c

c c




 

112. 
2

2

6 9

3

a a

a a

 


 

113. 
2

2

8 16

16

a a

a

 


 

114. 
5 10

6 12

xy x

y




 

115. 
2

2 2

3 3

2

az z

a az z



 
 

116. 
3 3

2 2

a b

b a




 

117. 
4 8

4 2

d k

k d




 

118. 
3

2

2

4 2

x x

x




 

119. 
2 2

2

4

2

a b

a ab




 

120. 
2 2

2 2

9

6 9

c a

c ac a



 
 

121. 
4 (2 3 )

2 (3 2 )

xy x z

x zy xy




 

 

Сложите дроби: 

122. 
3 6

x x
  

123. 
3 4

x x
  

124. 
2 1 3 1

3 4

x x 
  

125. 
9 3

2 5

x x 
  

126. 
4 2 3

4 12

x x 
  

127. 
3 4 2 1 1

5 3 15

x x x  
   

128. 
5 1 4 2 5

2 3 4

x x x  
   

129. 
1

2
3 4

x x
    

130. 
4 3 1

3
3 2

x x 
   

131. 
2 1

1
3 4

x x 
    

132. 
2 21 2

3 5

x x x  
  

133. 
1 3

2

x x

x

 
  

134. 
3 4 2 1 3

2 3 2

x x

x x

  
    

135. 
1 1

x y
  

136. 
1 2

1 1x x


 
 

137. 
3 2 4 4y x

x y

 
  

138. 
1

2 3

x x

x x




 
 

139. 
1 1 1

1 2 3x x x
 

  
 

140. 
 

2 3 4

3 2 3

x

x x x x
 

 
 

141. 
2

3 1

2 2

x

x x x x
 

 
 

142. 
2

2 3 4

4 2 2

x

x x x
 

  
 

143. 
3 2 2

3 2 1 1

1

x x x

x x x x

 
 

 
 

144. 
3 4

4 3

z y

y z
  

145. 
2

1 2
3

x x
   

 

ОТВЕТЫ: 

1. (9 7 b) (9 7 b)a a        

2. 
b b

11 11
2 2

   
     

   
 

3. Разложить на множители нельзя. 

4. 
3

4 5

a

a b



  
 

5. 4 49 a b   

6. 5 5 5x y z       

7. k d f m     

8. 20 8 4a b c       

9. 
2 214 16 2x y x y x y z          

10. 34 8a c    

11. 23 3c n    

12. 2 4 8d k d k       

13. 2 7 10x x   

14. 2 26 2x x a a      

15. 15 ( 3)f d    

16. 7 a b (b 2 )a      

17. 4 (80 4 )an am d b    
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18.  5 ( )a x z    

19.  8 (3 7)x k     

20.   5 2 8 9 5y x z    

21. 
 

22 х 3 x

2 2 x 1

  

  
 

22. 
22

3

x

b




 

23. 4 2 29 12 4a a b b       

24. 4 29 30 25a a     

25. 2 2 49 6a a b b      

26. 2 2 49 6a a b b      

27. 
2 22 2

12 b 12 b
3 3

a a
   

         
   

 

28. 

28

3

a b

a b

 

 
 

29. 18 9 27a d c       

30. n d k m    

31. 7 49 28x y z       

32. 2 215 12 3a b a b c a b          

33. 
36 8x x y     

34. 2 23 3m m n     

35. 25 5 5n m m n       

36. 
2 26 11 35х х у у       

37. 2 29 12 4x x a a       

38. 4 (3 4 )k d n      

39. 
2 215 k c (5 k d c d 3 c)          

40.  3 ( )a n m    

41. (13 4) (9 2)k x y       

42. (2k 1)(3dm 3dn 7 a 7 b)       

43. 
 2 3

1

a x

a

  


 

44. 4 2 3 616 40 25b b a a       

45. 4 2 24 12 9a a b b       

46. 4 2 210 25a a b b      

47. 2 3 44 12 9a a a      

48. 
3 2 3 27 7

10 b 10 b
4 4

a a
   

         
   

 

49. 

29

4

a b

a b

 

 
 

50. 22 9x x   

51. 23 91x   

52. 35 b  

53. x 

54. 
22 6x xy  

55. 
23 0,5a ab  

56. 8  

57. x  

58. 2 4x x  

59. 28 2x   

60. 0 

61. 25x 

62. 2a  

63. 0 

64. 112 14x y  

65. 0,25 

66. 
2 2 1 2 2 2x y x y xy      

67. 2a 

68. 280x  

69. 0 

70. 0 

71. 0 

72.   4 4a b a b   

73.   3 3a b a b   

74.  
2

2 3a b  

75. 8xy  

76.  9 4a b c  

77.  5 3 4a x y  

78.  25 5 2ab a b  

79.  3 2 5b a c  

80.  25 3ab b a  

81.  25 5 2m n m n  

82.   4 4 3x y x y    

83.   4 2 4 2 1x y x y    

84.   3 23 2 2 3m m n m m n    

85.   2 25 2 4 2 1a b a a ab b     
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86.   4 4c c   

87.   5 5x x   

88.  
2

x y  

89.  
2

3a   

90.  
2

4x  

91.   26 1 16 1x x    

92.  5 2x x   

93. 0 

94.  
2

2 2x  

95.  
2

3 1x  

96.  
2

5a c  

97.  
2

9a x  

98.   3 1x x   

99.  5 2 1x   

100.   3 7x x   

101.   5 7x x   

102.   4 10x x   

103.   9 9ab a b ab a b     

104. 
a b

a b




 

105. 
a b

a b




 

106. 
a b

a b




 

107. 
1

3
 

108. 

3

3

a b

a b




 

109. a 

110. 
9

3

x 
 

111. 
4 c

c


 

112. 
3a

a


 

113. 
4

4

a

a




 

114. 
5

6

x
 

115. 
3z

a z
 

116. 
3

2
  

117. 2  

118. 
2

x
 

119. 
2a b

a


 

120. 
3

3

c a

c a




 

121. 2  

122. 
2

x
 

123. 
7

12

x
 

124. 
17 1

12

x 
 

125. 
3 51

10

x 
 

126. 
9

12

x 
 

127. 
18 16

15

x 
 

128. 
32 5

12

x 
 

129. 
28

12

x 
 

130. 
11 29

6

x 
 

131. 
2 15

12

x 
 

132. 

28 3 1

15

x x 
 

133. 

2 5 2

2

x x

x

  
 

134. 

24 2 9

6

x x

x

  
 

135. 
x y

xy


 

136. 
2

3

1

x

x

 


 

137. 
2 23 2 4 4y y x x

xy

  
 

138. 
  

4 2

2 3

x

x x

 

 
 

139. 
   

23 12 11

1 2 3

x x

x x x

 

  
 

140. 
3

х
 

141. 
 

3 2

2

x

x x




 

142. 
  

9 2

2 2

x

x x



 
 

143. 
 

3 2

2

2 1

1

x x x

x x

   


 

144. 
2 29 16

12

z y

yz


 

145. 

2

2

3 2x x

x

 
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1.1.24. Простые линейные уравнения. 
 

Решить уравнение это значит найти такое число чтобы при подстановке его в уравнение вместо х 

(или другой переменной как бы она не была обозначена) получалось верное равенство. Верное 

равенство это например 5 = 5 или 89 = 89. Такое число которое при подстановке дает верное 

равенство называется корнем уравнения. Обычно для нахождения корня (или корней) уравнения 

пользуются различными математическими преобразованиями, которые позволяют перейти от более 

сложного к более простому уравнению имеющему те же корни. Вы должны запомнить раз и 

навсегда, в математике можно делать только такие преобразования которые верны с точки зрения 

математики, а не по принципу «Ну ведь так проще…» или «А ведь так красиво получалось…». 

Линейными называются уравнения, в которых неизвестная величина находится только в первой 

степени. Самыми простыми из них являются уравнения вида: 

a x b  , 

где: a и b – любые числа. Для нахождения значения неизвестной величины х надо число b разделить 

на число а, т.е.: 
b

x
a

 . 

То, что Вы только что прочитали (последние две формулы) нужно запомнить лучше, чем свое имя, 

потому что именно при решении таких простых линейных уравнений как a x b   Вы по 

невнимательности делаете большую часть ошибок. Итак еще раз: 

 

ЗАПОМНИТЬ, ЗАПОМНИТЬ И ЕЩЕ РАЗ ЗАПОМНИТЬ: 

Если:  a∙x = b,  то:  𝒙 =
𝒃

𝒂
. 

 

Также нужно отметить, что раньше мы преобразовывали выражения и через знак равно писали, то 

что получается у нас при каждом новом преобразовании, решение выполнялось в строку. В 

уравнениях же знак равно, это часть задания. И теперь каждое новое действие нужно писать с новой 

строки, в каждой строке при этом присутствует по одному знаку равно, являющемуся частью того 

математического условия которое мы пытаемся решить. 

Одно из преобразований уравнений, не присущего преобразованиям алгебраических выражений 

которые мы проводили раньше, это перенос слагаемого с одной стороны от знака равно на другую. 

Обычно так бывает, что Вы знакомы с этой процедурой, но напомним самое главное. Итак, важно 

запомнить на всю жизнь: 

 

ЗАПОМНИТЬ: При переносе слагаемых (одночленов) с одной стороны от знака равно на 

другую, знак перед этим слагаемым должен поменяться. Минус меняется на плюс, а плюс 

меняется на минус. Подчеркнем: процедура переноса применяется только к слагаемым, причем 

слагаемыми являются целиком одночлены или дроби. Эта процедура не применяется для какой-

нибудь одной цифры являющейся частью произведения. Приведем несколько примеров правильных 

переносов: 

5 3 4 8 5 4 3 8

5 2 4 3 8 5 5 3 4 8 2 5

x y x y x x y y

a b a b a a b b

      

            
 

 

АЛГОРИТМ РЕШЕНИЯ ЛИНЕЙНЫХ УРАВНЕНИЙ: 
1. Раскрыть все скобки. 

2. Все слагаемые с переменной перенести налево от знака равно, а все слагаемые без 

переменной направо от знака равно, не забывая менять знаки перед слагаемыми при 

переносе. 

3. Привести все подобные слагаемые слева и справа. Получим уравнение вида: ax = b. 

4. Найти ответ делением, как: x = b/a. 
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ПРИМЕР. Решите уравнение:      3 2 7 4 2 5 5 3 4 6x x x x             . 

РЕШЕНИЕ: Раскроем скобки, а затем последовательно выполним те же действия, что и в двух 

предыдущих примерах. В этом и предыдущих примерах, все наши шаги полностью подчинялись 

приведенному выше алгоритму, с той лишь разницей, что пример мог быть достаточно прост, и 

первых несколько действий уже было выполнено за нас. В данном примере мы полностью 

выполняем все четыре пункта. Так же и во всех остальных линейных уравнениях, которые Вы 

будете решать самостоятельно: решение всегда будет подпадать под алгоритм, либо несколько 

первых действий можно будет пропустить. В нашем случае имеем: 

1) Раскрываем скобки: 

3 6 28 14 25 15 4 6x x x x            

2) Переносим все с переменной налево, без переменной направо: 

3 14 15 6 4 6 28 25x x x x            

3) Приводим все подобные слагаемые слева и справа: 

10 7x   

4) Находим ответ делением: 
7

0,7
10

x    

 

 

ВАЖНЫЙ ПРИМЕР 1. Решить:    3 5 2 4 23x x     . 

РЕШЕНИЕ: Делаем все по алгоритму: 

   3 5 2 4 23

3 15 2 8 23

3 2 23 8 15

5 0

x x

x x

x x

x

    

    

    



 

В том, что у нас получился ноль нет ничего страшного, это нормально и никак не сбивает нас с 

алгоритма, мы не пугаемся и не начинаем писать чушь. Ноль это всего лишь очередное значение, 

не хуже и не лучше других. Итак, далее по алгоритму находим ответ делением: 
0

0
5

x    

 

 

ВАЖНЫЙ ПРИМЕР 2. Решить:      2 3 6 2 8 1 26x x x       . 

РЕШЕНИЕ: Действуем по алгоритму: 

     2 3 6 2 8 1 26

2 6 6 12 8 8 26

2 6 8 26 8 12 6

0 0

x x x

x x x

x x x

      

      

      



 

То, что мы получили обычно повергает Вас в шок и глубокую задумчивость. А получили мы верное 

равенство, ноль действительно равен нолю. Мы бы могли получить и другое верное равенство, 

например: 5 = 5, 3 = 3, и т.д.  

ЗАПОМНИТЬ: Если при решении уравнения Вы получили верное равенство (число равно 

самому себе, или ноль равен нолю), это значит: что переменная может принимать любое 

значение, при этом при подстановке любого значения в уравнение оно будет выполняться. 

Ответ к уравнению будет – любое число. 

Соответственно и в нашем случае получаем ответ: х – любое число. 
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ВАЖНЫЙ ПРИМЕР 3. Решить:      2 3 6 2 8 1 22x x x       . 

РЕШЕНИЕ: Действуем по алгоритму: 

     2 3 6 2 8 1 22

2 6 6 12 8 8 22

2 6 8 22 8 12 6

0 4

x x x

x x x

x x x

      

      

      



 

То, что мы получили обычно повергает Вас в еще больший шок и еще более глубокую задумчивость. 

А мы получили НЕверное равенство, ноль в действительности не равен четырем. Мы бы могли 

получить и другое неверное равенство, например: 5 = 16, 3 = 7, и т.д.  

ЗАПОМНИТЬ: Если при решении уравнения Вы получили НЕверное равенство (число или 

ноль равны другому не равному им в действительности числу), это значит: что при 

подстановке любого значения в уравнение вместо переменной оно не будет выполняться 

никогда, и не найдется такого значения переменной при котором оно выполнится. Ответ к 

уравнению будет – нет решений. 

Соответственно и в нашем случае получаем ответ: нет решений. 

 

 

ТЕСТ 1.1.24. 
1-ый уровень. 

Решите уравнения. 

1. 10 5x   

2. 
3 5

2 3
x   

3. 
1

3
4

x   

4. 
3

3
4

x   

5. 2 4 6x     

6. 
2 3 3

2
3 4 5

x x        

7.        2 3 3 5 2 1 4 1 30x x x x         

8.        4 2 5 1 6 3 7 1 2x x x x          

9.        2 1 3 6 8 3 5 1 51x x x x         

10.    3 2 5 3 21x x       

11.      3 1 2 1 5 2 11x x x        

12.      4 1 5 1 9 2 16x x x       

 

Дополнительный задачник №№: 

5.1.–5.3.   5.9.   5.10.   5.12.   5.14.   5.15.   5.17.   5.21. 
 

ОТВЕТЫ: 

1. 0,5 

2. 
10

9
 

3. 12 

4. 0,25 

5. –1 

6. 
156

85
 

7. –1 

8. 3 

9. 1 

10. 0 

 

11. Любое число. 

12. Нет решений. 
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1.1.25. Пропорции. 
 

Пропорцией называется выражение вида: 

a c

b d
  

Основное свойство пропорции: произведение крайних членов a и d пропорции равно произведению 

её средних членов b и с (другими словами, нужно перемножить крест-накрест и приравнять 

произведения). Получаем: 

a d b c   . 

 

ПРИМЕР. Решите уравнение: 
 2 3 5 3

2 1 2

x x

x x

   


  
 

РЕШЕНИЕ: Воспользуемся основным свойством пропорции, и перемножим «крест-накрест». 

     2 3 5 2 3 2 1x x x x           

Раскроем скобки и т.д.: 

    26 10 2 6 3x x x x         

2 26 12 10 20 6 3x x x x x           
2 26 22 20 6 3x x x x         

Перенесём все слагаемые с неизвестным х в одну часть, а свободные от неизвестной х слагаемые, в 

другую часть: 
2 26 22 6 3 20x x x x          

25 20x    

0,8x    

 

 

ТЕСТ 1.1.25. 
1-ый уровень. 

Решите уравнения. 

1. 
1 8

6 3 x



 2. 

 4 3 1 12

2 2

x x

x x

   


 
 

3. 
   

   

   

   

5 2 3 10 1 4 2 4 5 8

2 2 1 4 2 3 4 2 3 2

x x x x

x x x x

           


           
 

 

Дополнительный задачник №№: 

5.4.(д, е)   5.18.(г, д, е) 
 

2-ой уровень. 

4. Найти х из пропорции: 

2

3 12
5 x




 

5. Выразить величину х из пропорции: 

2 32

43

5

2

a b
b

x

a

 





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Найти х из пропорции: 

6. 

94 53 3
·

50 25 16

5 13 1 2 99
· 7,7 :

72 18 26 15 4

x

 
 

  

 

 

7. 

50 24
·0,22

11 29
10 8 3

·1,2 ·0,375 0,4 ·0,8
3 3 20

x



   

    
   

 

8. 

15 213 53 6,75 ··0,2
2 36 6

157
4,75 : 0,5

2

x

 
  

 
 

 
 

 

9. 

70 31 186
0,48

6 15 25
63

4,1
60

x

 





 

10. 

23 39
: 4,5

23 2
3 21 61

: 0,1 4,2
5 6 2

x




 

 

11. 

7
14

4
0,1: 0,05 2 25 184

90 9 2 15

x




 

 

12. 

4 4
17,7 2,6 : 5 ·0,625

3 5
23 7 26

:
5 3 15

x

 


 

 
 

 

13. 

1
0,75

6
8 8 10

0,3 : 0,04
15 30 75

x



 

  
 

 

14. 

16 3519 6,8 :11
5 62

5 1
1,25 :

6 3

x

 
  

 
 

 
 

 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 16 

2.  

3. 
204

69
  4.  5. 

2

60

ab
 

6. 8 

7. 125/58 

8. 2,8 

9. 2,61 

10. 20 

11. 16,5 

12. 14 

13. 7 

14. 18/7 

 

2

13

1

90
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